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Corporate Office : 3rd Floor, Incuspaze Campus-2, Plot No. 13,  
Sector-18, Udyog Vihar, Gurugram, Haryana - 122015 

Answers & Solutions 
for 

NEET (UG)-2025 
 

 

  

DATE : 04/05/2025 

Time : 3 hrs. M.M.: 720 

महत्वपूणर् िनद�श :  

1. उ�र पत्र इस परीक्षा पिुस्तका के अन्दर रखा ह।ै जब आपको परीक्षा पिुस्तका खोलने को कहा जाए, तो उ�र पत्र िनकाल कर ध्यानपवू�क मलू 

प्रितिलिप पर केवल नीले/काले बॉल पॉइटं पेन से िववरण भरें।  

2. परीक्षा क� अविध 3 घंटा ह ैएव ंपरीक्षा पिुस्तका में भौितक�, रसायनशा� एवं जीविवज्ञान (वनस्पित िवज्ञान एव ंप्रािणिवज्ञान) िवषयों 

स े180 बह�िवकल्पीय प्र� हैं (4 िवकल्पों में स ेएक सही उ�र ह½ैA  

3. जहाँ कहीं भी प्रितकों/िस्थरांकों का उल्लेख नहीं िकया गया हो, उन्हें उनके मानक अथर्/मलू्य के अनुसार माना जाए। 

4. प्रत्येक प्र� 4 अंक का ह।ै प्रत्यके सही उ�र के िलए परीक्षाथ� को 4 अंक िदए जाएंगे। प्रत्यके गलत उ�र के िलए कुल योग में से एक अंक 

घटाया जाएगा। अिधकतम अंक 720 हैं। 

5. इस प�ृ पर िववरण अंिकत करने एव ंउ�र पत्र पर िनशान लगाने के िलए केवल नीले/काले बॉल पॉइटं पेन का प्रयोग करें। 

6. रफ कायर् इस परीक्षा पिुस्तका में िनधार्�रत स्थान पर ही करें। 

7. परीक्षा सम्पन्न होने पर, परीक्षाथ� कक्ष/हॉल छोड़ने से पवूर् उ�र पत्र (मूल प्रितिलिप एवं कायार्लय प्रितिलिप) कक्ष िनरीक्षक को अवश्य 

सौंप दें। परीक्षाथ� अपने साथ प्र� पिुस्तका ले जा सकते हैं। 

8. इस पुिस्तका का संकेत ‘‘48’’ है। OMR उ�र पत्र में इस पुिस्तका के संकेत को दजर् करना आवश्यक है। 

Test Booklet Code 

48 
ARMADAN 
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PHYSICS

1. वतृ्ताकार परिकाओ ंस ेनिनमणि एक समान्िर परिका संिाररत्र को इस प्रकार आवेनशि नकया जा रहा ह ैनक इसकी परिकाओ ंपर पषृ्ठ आवेश घित्व, 

समय के साि एक नियि र्दर स ेबढ़ रहा ह।ै नवतिापि िारा के कारर् उत्पन्ि होिे वाला चमु्बकीय क्षेत्र हैैः 

(1) परिकाओ ंकी पररनियों को जोड़ि ेवाल ेकाल्पनिक बेलिाकार पषृ्ठ पर अनिकिम होिे के साि सवणत्र शनू्येिर 

(2) परिकाओ ंके बीच शनू्य और बाहर शनू्येिर 

(3) सभी तिािों पर शनू्य 

(4) परिकाओ ंके बीच नियि और परिकाओ ंके बाहर शनू्य 

उत्तर (1) 

हल मािा पषृ्ठ आवशे घित्व  =
q

A
 

 नर्दया ह ै
d

dt
 = नियि 

  
 
 
 

d q

dt A
 = नियि  

I
i

A
= नियि  

 इसका अनभप्राय ह ैनक नवतिापि िारा नियि ह ै 

 यह निकाय एक बेलिाकार िार की भांनि कायण करेगा  

 चुंबकीय क्षेत्र (B) ििा r के मध्य आरेख ह ै

  

2. निध्रवु आघरू्ण  5 × 10–6 Cm के साि एक वैद्यिु निध्रवु को पररमार् 4 × 105 N/C के एकसमाि वैद्यिु क्षते्र की नर्दशा के अिुनर्दश नकया जािा ह।ै 

उसके बार्द निध्रवु को वैद्यिु क्षेत्र के सापेक्ष 60° के कोर् स ेघरू्णि करा नर्दया जािा ह।ै निध्रवु की नतिनिज ऊजाण में पररविणि ह:ै 

(1) 1.2 J (2) 1.5 J 

(3) 0.8 J (4) 1.0 J 

उत्तर (4) 

हल नर्दया ह ै 

 
65 10  C mP −=   

 
54 10  N/CE =   

 i = 0° ििा f = 60° 

 U = Uf – Ui 

 = – PEcosf + PEcosi 

 = PE[cosi –cosf) 

 = 5 × 10–6 × 4 × 105 
1

1
2

 
− 

 
 

 = 10 × 10–6 × 105 = 1 J 
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3. द्रव्यमाि 0.5 kg की एक गने्र्द को 40 m की ऊाँ चाई से नगराया जािा ह।ै गेन्र्द िरािल से टकरािी ह ैऔर 10 m की ऊाँ चाई िक उठिी ह।ै िरािल 

के साि सघंि की अवनि में गेन्र्द का प्रर्दत्त आवेग ह ै(g = 9.8 m/s2 लें) 

(1) 0 (2) 84 NS 

(3) 21 NS (4) 7 NS 

उत्तर (3) 

हल  

 =1 12v gh  

 =  2 9.8 40  

 −= = 1
1 784 28 m sv  

 ििा = =  2 22 2 9.8 10v gh  

 −= = 1196 14 m s  

 आवेग ( ) ( )=  = − = −2 1f ip m v v m v v  

 = − −
1

(14 ( 28))
2

 

 = 21 NS 

4. संचररि प्रकाश की िीव्रिा, जब एक पोलेरॉइड चार्दर को र्दो क्रॉनसि पोलरेॉइडों के बीच, उिमें से एक पोलेरॉइड के ध्रवुर् अक्ष से 22.5° पर रखा 

जािा ह,ै ह ै( पहले पोलेरॉइड से गजुरिे के बार्द ध्रनुवि प्रकाश की िीव्रिा I0 ह)ै: 

(1) 0

8

l
 (2) 0

16

l
 

(3) 0

2

l
 (4) 0

4

l
 

उत्तर (1) 

हल  

  

 

 
=  

 

2
1 0

45
cos

2
I l

 

 

 
= − 

 

2
2 1

45
cos 90

2
I I

 



 

- 4 - 

NEET (UG)-2025 (Code-48) 

 

   
=    

   

2 2
0

45 45
cos sin

2 2
I

 

 

    
=     

    

2 20 45 45
4cos sin

4 2 2

I

 

 
=  =20 0sin 45

4 8

I I

 

5. र्दो एक जैसी कारों A और B की गनिज ऊजाणएाँ क्रमश: 100 J और 225 J हैं। ब्रके लगािे पर, कार A 1000 m के बार्द और कार B 1500 m के 

बार्द रुक जािी ह।ै यनर्द FA और FB ब्रेकों िारा क्रमश: कारों A और B पर लगाए गए बल हैं, िो अिुपाि A

B

F

F
 ह ै

(1) 
1

3
 (2) 

1

2
 

(3) 
3

2
 (4) 

2

3
 

उत्तर (4) 

हल कायण-ऊजाण प्रमये िारा, 

 FS = KE 

  –FS = kf – ki 

  FS = ki – kf 

  = A A B

B B A

F k S

F k S
 

 = 
100 1500

225 1000
 

 = =
150 2

225 3
 

6. नर्दए गए पररपि में बैटरी स ेगजुरिे वाली िारा ह:ै 

 

(1) 2.5 A (2) 1.5 A 

(3) 2.0 A (4) 0.5 A 

उत्तर (4) 
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  इसका समिलु्य R
4 8 8

12 3


 = =   

 पररपि को निम्ि प्रकार पिुैः निनमणि नकया जा सकिा ह ै 

  

 eq

8 1
R 1.5 5.5

3 3
= + + +  

 = 10  

 
V

i
eq

5
0.5A

R 10
= = =  

7. िीि सवणसम ऊष्मा चालक छड़ों को नचत्र में र्दशाणए अिुसार शे्रर्ीक्रम में संयोनजि नकया जािा ह।ै नकिारे पर की छड़ों की ऊष्मा चालकिाएाँ 2K 

हैं जबनक बीच की छड़ की ऊष्मा चालकिा K ह।ै सयंोजि के बाएाँ नसरे को िापमाि 3T पर और र्दाएाँ नसरे को T पर बिाए रखा जािा ह।ै छड़ें बाहर 

से िापरुद्ध हैं। तिायी अवतिा में, बायीं संनि का िापमाि T1 ह ैऔर र्दायीं संनि का िापमाि T2 ह।ै अिुपाि T1/T2 है 

 

(1) 
5

3
 (2) 

5

4
 

(3) 
3

2
 (4) 

4

3
 

उत्तर (1) 

हल श्रेर्ीक्रम में, Req. = R1 + R2 + R3 

 = + +
2 2

l l l

KA KA KA
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 =
4

2

l

KA
 

 Req. = 
2l

KA
 

 श्रेर्ीक्रम में ऊष्मा प्रवाह की र्दर समाि होिी ह ै 

  
− −

=1

1 eq.

3 3T T T T

R R
 

 
−

=1(3 )2 (2 )

2

T T KA T KA

l l
 

  6T – 2T1 = T 

  2T1 = 5T 

  =1

5

2

T
T    …(1) 

 अब, िीसरे भाग और कुल भाग में ऊष्मा प्रवाह की र्दर को बराबर करिे पर  

 
− −

=2

3 eq.

3T T T T

R R
 

  
−

=2( )(2 ) 2 ( )

2

T T KA T KA

l l
 

  2T2 – 2T = T 

  =2

3

2

T
T     …(2) 

 समीकरर् (1) ििा समीकरर् (2) िारा  

 


= =


1

2

5 2 5

2 3 3

T T

T T
 

8. एक र्दोलिी कमािी-द्रव्यमाि निकाय में, एक कमािी को बालू से भरे एक सन्र्दकु के साि सयंोनजि नकया जािा ह।ै जैसे-जैसे सन्र्दकु र्दोलि करिा 

ह,ै बालू सन्र्दकु से ऊध्वाणिर नर्दशा में ररस कर नगरिी ह ैनजससे इस निकाय की औसि आवनृत्त (t) और औसि आयाम A(t) समय t के साि 

पररवनिणि होिे हैं। निम्िनलनखि में स ेकौिसा नवकल्प इि पररविणिों को आरेखीय रूप स ेप्रर्दनशणि करिा है? 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

उत्तर (4) 
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हल नकसी समय क्षर् पर, आविणकाल  

 = 2
m

T
k

 

 यहााँ m घट रहा ह,ै इसनलए आविणकाल T घटेगा  

 चूंनक 


 =
2

T
 

 इसनलए, जब द्रव्यमाि का ररसाव होिा ह,ै  बढ़ेगी  

 अब, नकसी क्षर् पर  

 mg = kx0 

 इसनलए, साम्य लंबाई =0

mg
x

k
, जहां m घट रहा ह ै 

 इसनलए, साम्य लंबाई घटेगी 

 इसनलए, आयाम भी घटिा रहगेी। 

9. AB नकसी नवद्यिु पररपि का एक भाग ह ै(नचत्र र्दखेें)। उस क्षर्, नजस पर िारा i = 2 A ह ैऔर यह 1 amp/second की र्दर से बढ़ रही ह,ै नवभवान्िर 

“VA – VB” ह:ै 

 

(1) 9 वोल्ट (2) 10 वोल्ट 

(3) 5 वोल्ट (4) 6 वोल्ट 

उत्तर (2) 

हल  

 नर्दया गया ह,ै I = 2A ििा = +1A/s
di

dt
 

 − − −  =5 2A B

di
V L i V

dt
 

  VA – 1 × 1 – 5 – 2 × 2 = VB 

  VA – VB = 10 वोल्ट 

10. द्रव्यमाि m का एक कर् एक नियि बल F के साि अपिे को मलू-नबन्र्द ुकी ओर खींचिे हुए मलू-नबन्र्द ुके पररि: गनिमाि ह।ै यनर्द इसकी गनि 

का वर्णि करिे के नलए बोर मॉडल का प्रयोग नकया जािा ह,ै िो nवीं कक्षा की नत्रज्या r, और कक्षा में कर् की चाल , n पर निम्िािुसार निभणर 

करिे हैं 

(1) r  n2/3;   n1/3 (2) r  n4/3;   n–1/3 

(3) r  n1/3;   n1/3 (4) r  n1/3;   n2/3 

उत्तर (1) 
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हल नर्दया ह,ै बल नियि ह ै 

 =
2mv

F
r

 

  
2v

r
 = नियि 

  r  v2   …(1) 

 & = =
2

nh
L mvr     …(2) 

  समीकरर् (1) ििा समीकरर् (2) को हल करिे पर  

   n1/3 ििा r  n2/3 

11. नकन्हीं उपयकु्त मात्रकों में, एक गनिमाि कर् का समय (t) और नतिनि (x) सम्बंि t = x2 + x िारा व्यक्त नकया जािा ह।ै कर् का त्वरर् ह ै

(1) 
( )

3

2

1x
+

+
 (2) 

2

2 1x
+

+
 

(3) 
( )

3

2

2x
−

+
 (4) 

( )
3

2

2 1x
−

+
 

उत्तर (4) 

हल t = x2 + x 

 2 1
dt

x
dx

= +  

 
( )

1

2 1

dx
v

dt x
= =

+
 

 
( )

2

2

2 1

dv

dx x

−
=

+
 

 
( ) ( )

2

1 2

2 1 2 1

dv
a v

dx x x

 −
= =  

+ +  

 

 
( )

3

2

2 1x
= −

+
 

12. एक एकसमाि चमु्बकीय क्षेत्र B में एक इलेक्ट्रॉि की क्ट्वांटीकृि गनि के नलए एक मॉडल यह कहिा ह ैनक इलेक्ट्रॉि की कक्षा से होकर गजुरिे 

वाला फ्लक्ट्स n(hle) ह ैजहााँ n एक परू्ाकं ह,ै h प्लैंक नियिांक ह ैऔर e इलेक्ट्रॉि के आवेश का पररमार् ह।ै मॉडल के अिुसार, अपिी निम्ििम 

ऊजाण अवतिा में एक इलेक्ट्रॉि का चमु्बकीय आघरू्ण होगा (m इलके्ट्रॉि का द्रव्यमाि ह)ै 

(1) 
heB

m
 (2) 

2

heB

m
 

(3) 
he

m
 (4) 

2

he

m
 

उत्तर (4) 
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हल चमु्बकीय बल = 
2mv

r
 

 
2mv

evB
r

=  

 
eBr

v
m

=  

  = BA 

 2nh
B r

e
=   

 2 nh
Br

e
=  

  = IA 

 2e
r

T
=   

 2

2

e v
r

r


= 


 

 
2

evr
 =  

 
1

2

eBr
e r

m
=   

 
2

21

2

Br
e

m
 =  

 21

2

nh
e

e m
 =


 

 
2

neh

m
 =


 

 n = 1 के नलए  

 
2

eh

m
 =


 

13. एक सकू्ष्मर्दशी में 2 cm फोकस र्दरूी का अनभदृश्यक, 4 cm फोकस र्दरूी की िेनत्रका और 40 cm लंबाई की िनलका ह।ै यनर्द िेत्र के सतुपष्ट र्दशणि 

की र्दरूी 25 cm ह,ै िो सकू्ष्मर्दशी का आविणि ह ै

(1) 150 (2) 250 

(3) 100 (4) 125 

उत्तर (4) 

हल 
o e

L D
m

f f
=   

 
40 25

2 4
=   

 m = 125 
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14. समाि लम्बाई (L) और क्षैनिज के साि समाि आिनि कोर् 45° के र्दो आिि पषृ्ठ हैं। उिमें से एक खरुर्दरा ह ैऔर र्दसूरा पररपरू्ण रूप से नचकिा 

ह।ै नर्दया गया एक नपण्ड नचकिे पषृ्ठ की िुलिा में खरुर्दरे पषृ्ठ पर िीचे की और नफसल कर आिे में र्दो गिुा समय लेिा ह।ै नपण्ड और खरुर्दरे पषृ्ठ के 

बीच गनिक घषणर् का गरु्ाकं (k) लगभग ह ै

(1) 0.5 (2) 0.75 

(3) 0.25 (4) 0.40 

उत्तर (2) 

हल tखुरर्दरा  = 2tनचकिा 

 aनचकिा = gsin 

 
1 1

sin
t t

a g
  


fpduk

 

 aखुरर्दरा = gsin – kgcos 

 
sin

2
sin cosk

t

t


= =

 −  

[kqjnjk

fpduk

 

 र्दोिों ओर वगण करिे पर  

 

1

sin 24 4
1 1sin cos

2 2
k

k


=  =

 −  
−  

 

 
1

1
4

k −  =  

 
3

4
k =  

 = 0.75 

15. डायोडों (D1) और (D2) के साि एक परू्ण िरंग नर्दष्टकारी पररपि को नचत्र में र्दशाणया गया ह।ै यनर्द निवेश संभरर् वोल्टेज Vin = 220sin(100t) 

वोल्ट ह,ै िो t = 15 msec पर 

 

(1) D1 और D2 र्दोिों अग्रनर्दनशक बायनसि हैं (2) D1 और D2 र्दोिों पश्चनर्दनशक बायनसि हैं 

(3) D1 अग्रनर्दनशक बायनसि ह,ै D2 पश्चनर्दनशक बायनसि ह ै (4) D1 पश्चनर्दनशक बायनसि ह,ै D2 अग्रनर्दनशक बायनसि ह ै

उत्तर (4) 

हल Vin = 220sin(100t) वोल्ट 

 t = 15 ms 

 t = 0.015 s 
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  = 100 

 
2

100
T


=   

 
1

 s
50

T =  

 T = 0.02 s 

 
3

4

T
t =  

 अिाणि ऋर्ात्मक अिण चक्र। 

 अब ऋर्ात्मक अिण चक्र को पररपि पर आरोनपि नकया जािा ह,ै नजससे D1 पश्चनर्दनशक बायनसि हो जािा ह ैऔर D2अग्रनर्दनशक बायनसि 

 हो जािा ह।ै  

16. द्रव्यमाि 20 kg और लम्बाई 5 m की एक एकसमाि छड़ एक नचकिी ऊध्वण र्दीवार पर इसके साि 60° का कोर् बिािी हुई नटकी ह।ै इसका र्दसूरा 

नसरा एक खरुर्दरे क्षैनिज िल पर नवरामावतिा में ह।ै वह घषणर् बल जो नक िल, छड़ पर आरोनपि करिा ह,ै ह ै(g = 10 m/s2 है) 

(1) 200 N (2) 200 3 N  

(3) 100 N (4) 100 3 N  

उत्तर (4) 

हल  

 तिािांिरीय साम्यावतिा के नलए  

 N1 = Mg 

 N2 = f 

 घरू्ी साम्यावतिा के नलए 

 A के सापेक्ष बल-आघरू्ण  = 2cos sin
2

L
Mg N L  

  = =2cot
2

Mg
N f  

  =cot30
2

Mg
f  

 = 23
2

Mg
N  

 =100 3 f  
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17. र्दो सवणसम आवेनशि चालक गोलों A ििा B के कें द्र एक निनश्चि र्दरूी स ेपिृक हैं। प्रत्यके गोले पर आवेश q ह ैऔर उिके बीच का प्रनिकषणर् 

बल F ह।ै एक िीसरे सवणसम अिावेनशि चालक गोले को पहले A और उसके बार्द B के संपकण  में लाया जािा ह ैऔर अंिि: र्दोिों स ेहटा नर्दया 

जािा ह।ै गोलों A और B (A और B की नत्रज्याएाँ पिृकि र्दरूी की िुलिा में इस प्रकार िगण्य हैं नक उिके बीच के बल की गर्िा के नलए उन्हें नबन्र्द ु

आवशे मािा जा सकिा ह)ै के बीच का िया प्रनिकषणर् बल सबस ेअच्छे से इस प्रकार व्यक्त नकया जा सकिा ह:ै 

(1) 
2

F
 (2) 

F3

8
 

(3) 
3

5

F
 (4) 

2

3

F
 

उत्तर (2) 

हल  

 =
2

Kqq
F

r
 

  

  =
2

3

2 4

Kq q

F
r

 

  =
3

8

F
F  

18. र्दो शहर X और Y एक नियनमि बस सेवा स ेजड़ेु हुए हैं नजसमें प्रत्येक T min (नमिट) में एक बस नकसी भी एक नर्दशा के नलए निकलिी ह।ै 60 

km/h (नकमी/घंटा) की चाल के साि X स ेY नर्दशा में तकूटी चलिी हुई लड़की ध्याि र्दिेी ह ैनक प्रत्येक 30 नमिट में एक बस उसकी गनि नक 

नर्दशा में और प्रत्यके 10 नमिट में एक बस उसकी नवपरीि नर्दशा में उससे पार होकर निकलिी ह।ै बस सेवा की अवनि T और बसों की चाल 

(नियि मािी गई) के नलए सही नवकल्प चिुें 

(1) 10 min, 90 km/h (2) 15 min, 120 km/h 

(3) 9 min, 40 km/h (4) 25 min, 100 km/h 

उत्तर (2) 

हल  

 X → Y 

 मािा बस का वगे = v km/hr  

 तकूटी के सापके्ष बस का सापेनक्षक वेग = (v – 60)   

 2 क्रमागि बसों के मध्य र्दरूी = vT 

 (v – 60)30 = vT …(i) 

 Y → X 

 (v + 60)10 = vT …(ii) 

 (1) ििा (2) की समाििा से  

 (v – 60)30 = (v + 60)10 

  v = 120 km/hr 

 T = 15 min 
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19. एक पात्र में आयििों V1 = 2 litres और V2 = 3 litres के एक ऊष्मारोिी पर्दािण स ेबिे नवभाजि िारा पिृक नकए गए र्दो प्रकोष्ठ हैं। प्रकोष्ठों में 

क्रमश: p1 = 1 atm और p2 = 2 atm र्दाबों पर आर्दशण गसै के क्रमश: n1 = 5 moles और n2 = 4 moles हैं। जब नवभाजि को हटा नर्दया जािा 

ह,ै िो नमश्रर् निम्िनलनखि साम्य-र्दाब प्राप्त कर लेिा ह:ै 

(1) 1.4 atm (2) 1.8 atm 

(3) 1.3 atm (4) 1.6 atm 

उत्तर (4) 

हल + = +1 1 2 2 1 2( )P V P V P V V  

 1(2) + 2(3) = P(2 + 3) 

 =
8

5
P  

  1.6 atm 

20. हाइड्रोजि परमार् ुकी n = 2 अवतिा में पररक्रमर् कर रह ेएक इलके्ट्रॉि की र्द-ेब्रोग्ली िरंगर्दधै्यण लगभग ह ै 

(नर्दया गया ह ैबोर नत्रज्या = 0.052 nm ) 

(1) 1.67 nm (2) 2.67 nm 

(3) 0.067 nm (4) 0.67 nm 

उत्तर (4) 

हल r = 0.052 n2 

 n = 2 के नलए 

 r = 0.052 × 4 

 = 0.208 nm 

 =
2

nh
Mvr  

  = = 
h

r
Mv

 

 = 3.14 × 0.208 nm 

 = 0.65317 nm 

  0.67 nm  

21. 50 Hz पर 220 V के एक ac शनक्त-संभरर् से 20  का एक प्रनिरोिक, 25  प्रनिघाि का एक संिाररत्र और 45  प्रनिघाि का एक पे्ररक श्ररे्ी 

क्रम में सयंोनजि हैं। पररपि में संगि िारा और िारा एवं वोल्टेज के बीच कला-कोर् ह,ै क्रमश: 

(1) 15.6 A और 30° (2) 15.6 A और 45° 

(3) 7.8 A और 30° (4) 7.8 A और 45° 

उत्तर (4) 
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हल XL = 45  ,   XC = 25 ,    R = 20    

 = =
− + − +2 2 2 2

220 220

( ) (45 25) 20L C

l
X X R

 

 = = =
220 11

7.779 A
2 2 2

 

 
− −

 = = =
45 25

tan 1
20

L CX X

R
 

  = 45° 

22. निम्िनलनखि में से कौिस ेनवकल्प प्रकाश-वैद्यिु िारा के x-अक्ष पर र्दशाणई गयी प्रकाश की नवशेषिा के साि पररविणि को निरूनपि करिे हैं? 

A.  B.  

C.  D.  

(1) A और D (2) B और D 

(3) केवल A  (4) A और C 

उत्तर (3) 

हल  

 प्रकाश नवद्यिु िारा प्रकाश की िीव्रिा के समािुपािी होिी ह।ै 

23. र्दोिों नसरों पर खलेु एक पाईप की वायु में मलू आवनृत्त f ह।ै उस पाईप को अब एक एक वाटर ड्रम में ऊध्वणि: उसकी आिी लम्बाई िक डुबोया 

जािा ह।ै वायु तिम्भ की मलू आवनृत्त अब बराबर ह:ै 

(1) 
3

2

f
 (2) 2f 

(3) 
2

f
 (4) f 

उत्तर (4) 
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हल खुले पाइप (र्दोिों नसरों पर) की मूल आवृनत्त =
2

v
f

L
 (i) 

  

 अब जल में डुबािे पर खुला पाइप बंर्द पाइप के समाि व्यवहार करिा है   

  

  = =
 
 
 

2
4

2

v v
f

L L
 (ii) 

 f = f 

24. कमािी नियिांकों क्रमश: k1 और k2 की र्दो पिृक द्रव्यमािरनहि कमानियों से निलंनबि र्दो समाि नबन्र्द ुद्रव्यमाि  P और Q ऊध्वण र्दोलि करिे हैं। 

यनर्द उिकी अनिकिम चालें समाि हैं, िो द्रव्यमाि Q के आयाम AQ का द्रव्यमाि P के आयाम AP के साि अिुपाि (AQ/AP) ह ै

(1) 
2

1

k

k
 (2) 1

2

k

k
 

(3) 2

1

k

k
 (4) 1

2

k

k
 

उत्तर (2) 

हल अनिकिम वेग v = Aw 

 vP = vQ 

 APwP = AQwQ 

 


=



Q P

P Q

A

A
  

 
 = 

 

k

m  

 

= QP

P Q

mk

m k
 

 

= 1

2

k

k
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25. नर्दए गए लॉनजक अिुप्रयोग का निगणि (Y) एक _____ गेट के निगणि के सदृश ह।ै 

 

(1) OR (2) NOR 

(3) AND (4) NAND 

उत्तर (2) 

हल  

 
= +1Y A B

 

 
= 2Y A B

 

 Y = Y1·Y2 

 = +  A B A B  

 
= + + ( )A B A B

 

 = + +(1 )A B A  

 = +A B   NOR गेट 

26. आयिि 30 litre के एक ऑक्ट्सीज़ि नसनलन्डर में ऑक्ट्सीज़ि के 18.20 moles हैं। नसनलन्डर से कुछ ऑक्ट्सीज़ि को बाहर निकाल लेिे के बार्द, 

इसका गेज र्दाब 27°C िापमाि पर 11 वायमुंडलीय र्दाब िक नगर जािा ह।ै नसनलन्डर से बाहर निकाली गयी ऑक्ट्सीज़ि का द्रव्यमाि लगभग 

बराबर ह:ै 

[नर्दया गया ह,ै = –1 –1100
Jmol K ,

12
R  और O2 का आनण्वक द्रव्यमाि = 32, 1 atm र्दाब = 1.01 × 105 N/m] 

(1) 0.116 kg (2) 0.156 kg 

(3) 0.125 kg (4) 0.144 kg 

उत्तर (1) 

हल शेष मोलों की संख्या 

 
−   

= =



5 2 3 312 1.01 10 N/m 30 10 m

100
300

12

PV
n

RT
 

 
 

=
12 1.01 12

10
n  = 14.54 मोल 

 बाहर निकाल ेगए मोल = 18.2 – 14.54 

 = 3.656 मोल 

 बाहर निकाला गया द्रव्यमाि = 3.656 × 32 = 116.99 g 

 = 0.116 kg 
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27. नकसी एक कैमरे में, चार सदृश पिले उत्तल लेन्सों के एक सयंोजि को सम्पकण  में अक्षि: व्यवनतिि नकया गया ह।ै िब प्रत्यके लेंस के नलए क्षमिा 

(p) और आविणि (m) की िुलिा में, सयंोजि की क्षमिा और कुल आविणि होगा, क्रमश: 

(1) 4p और m4 (2) p4 और m4 

(3) 4p और 4m (4) p4 और 4m 

उत्तर (1) 

हल लेंसों के श्ररे्ीक्रम सयंोजि के नलए, 

 peff = p1 + p2 + p3 + p4 = 4p 

 meff = m1 × m2 × m3 × m4 = m4 

28. र्दो गैसें A और B समाि र्दाब पर क्रमश: नत्रज्या rA और rB के चल नपतटिों के साि पिृक नसनलंडरों में भरी जािी हैं। र्दोिों निकायों को नियि र्दाब 

के अंिगणि व्युत्क्रमर्ीय रूप से ऊष्मा की समाि मात्रा की आपनूिण करिे पर गैस A और B के नपतटि क्रमश: 16 cm और 9 cm नवतिानपि हो 

जािे हैं। यनर्द उिकी आिंररक ऊजाण में पररविणि समाि ह,ै िो अिुपाि A

B

r

r
 बराबर ह ै

(1) 
2

3
 (2) 

3

2
 

(3) 
4

3
 (4) 

3

4
 

उत्तर (4) 

हल ऊष्मागनिकी के प्रिम नियम का उपयोग करिे पर, 

 ΔQ = ΔU + PΔV 

 ΔQ समाि ह ै

 ΔU भी समाि ह ै

 WA = WB 

   (PV)A = (PV)B 

 P भी समाि ह ै

    AAdA = ABdB 

  = 2 2
A A B Br d r d  

 

1 1

2 29

16
A

B

r dB

r dA

   
= =   

   
 

 =
3

4
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29. एक गबु्बारा पषृ्ठ ििाव S के एक पर्दािण से निनमणि ह ैऔर इसके इन््लेशि आउटलेट (जहााँ से इसके अंर्दर गैस भरी जािी ह)ै का छोटा क्षेत्रफल A 

ह।ै इसे घित्व  की एक गसै से भरा जािा ह ैऔर यह नत्रज्या R की एक गोलाकृनि ले लेिा ह।ै जब गसै को तविंत्र रूप से इससे बाहर प्रवानहि 

होिे नर्दया जािा ह,ै िो इसकी नत्रज्या r, समय T में R से 0 (शनू्य) हो जािी ह।ै यनर्द गबु्बारे से बाहर आिे वाली गैस की चाल v(r), r पर ra के रूप 

में निभणर करिी ह ैऔर T  S A  R ह,ै िो 

(1) = −  = −  = −  =  =
1 1 1 7

, , 1, ,
2 2 2 2

a  (2) =  =  = −  =  =
1 1 1 1 7

, , , ,
2 2 2 2 2

a  

(3) =  =  = −  = +  =
1 1 3

, , 1, 1,
2 2 2

a  (4) = −  = −  = −  = −  =
1 1 1 5

, , 1, ,
2 2 2 2

a  

उत्तर (1) 

हल T  SAR 

 M0L0T1 = K(MT–2)(L2)(ML–3)L 

 M0L0T1 = K[M + L2 – 3 + T–2] 

 –2 = 1     = −
1

2
 

  +  = 0      = 
1

2
 

 2 – 3 +  = 0 

 2 – 3
 
 
 

1

2
+  = 0 

 नहट एंड रायल नवनि िारा (नवकल्प (1) का उपयोग करके)  

  = –1 रनखए 

 2(–1) – 
3

2
 +  = 0       =

7

2
 

30. भारी द्रव्यमाि m के एक गोलक को लम्बाई l की एक हल्की डोरी स ेलटकाया जािा ह।ै गोलक को एक क्षैनिज वेग 0 प्रर्दाि नकया जािा ह ैजैसा 

नक नचत्र में र्दशाणया गया ह।ै यनर्द डोरी क्षैनिज से  कोर् बिािे हुए एक नबन्र्द ुP पर ढीली पड़ जािी ह ैिो नबन्र्द ुP पर गोलक की चाल  का इसकी 

प्रारनम्भक चाल 0 के साि अिुपाि ह:ै 

 

(1) 
 

 +  

1

2cos

2 3 sin
 (2) 

 
 +  

1

2sin

2 3 sin
 

(3) ( )
1

2sin  (4) 
 
 +  

1

21

2 3sin
 

उत्तर (2) 
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हल  

 नबंर्द ुP पर,   mgsinθ = 
2mv

l
 …(1)  

 नबंर्द ुP ∈ Q पर यांनत्रक ऊजाण के संरक्षर् स,े  

 ( )= + + 2 2
0

1 1
sin

2 2
mv mv mg l l  

 ( )= + + 
2 2
0 1 sin

2 2

v v
gl  

   समीकरर् (1) का उपयोग करके gl = 


2

sin

v
 रनखए 

 ( )= + + 


2 2 2
0 1 sin

2 2 sin

v v v
 

 = + +


2 2 2
20

2 2 sin

v v v
v  

 = +


2 2
20 3 2

2 2 2sin

v v
v  

  
= +  

2 2
0

2
3

sin
v v  

 
 

=   + 

1

2

0

sin

3sin 2

v

v
 

31. एक भौनिक रानश चार प्रेक्षर्ों a, b, c और d से निम्िािुसार सम्बनन्िि ह ै: 

= 3 2 /P a b c d  

a, b, c और d के मापिों में प्रनिशि त्रनुटयााँ क्रमशैः 1%, 3%, 2%, और 4% हैं। रानश P में प्रनिशि त्रनुट ह ै

(1) 13% (2) 15% 

(3) 10% (4) 2% 

उत्तर (1) 

हल P में अनिकिम प्रनिशि त्रनुट
1

100 3 100 2 100 100 100
2

P a b c d

P a b c d

           
=  =  +  +  +        

       
 

 =  +  + + 
1

3 (1) 2 (3) (2) (4)
2

 

 = 13%   
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32. सयूण 27 नर्दिों में एक बार इसके केन्द्र के पररिैः घरू्णि करिा ह।ै पररक्रमर् काल क्ट्या होगा यनर्द सयूण का उसकी विणमाि नत्रज्या के र्दोगिेु िक नबिा 

नकसी बाह्य प्रभाव के प्रसार कर नर्दया जाए ? सयूण को एकसमाि घित्व का एक गोला माि लें। 

(1) 115 नर्दि  (2) 108 नर्दि  

(3) 100 नर्दि  (4) 105 नर्दि  

उत्तर (2) 

हल मािा नक सयूण एक ठोस गोला ह,ै = 22

5
I mR  

 कोर्ीय सवंेग संरक्षर् का उपयोग करि ेपर, I′ω′ = Iω 

 

 
  = 



2 22 2 2 2
(2 )

5 5
m R mR

T T  

 ⇒ T′ = 4T = 4 × 27 = 108 नर्दि 

33. मंगल ग्रह की सयूण के चारों ओर कक्षा की नत्रज्या बुि की कक्षा की नत्रज्या से लगभग चार गिुा अनिक ह।ै मंगल ग्रह पर एक वषण की अवनि 687 

पथृ्वी के नर्दिों के बराबर ह।ै ऐसे में निम्िनलनखि में से कौि सा नवकल्प बुि पर एक वषण की अवनि र्दशाणिा ह ै? 

(1) 172 पथृ्वी के नर्दि (2) 124 पथृ्वी के नर्दि 

(3) 88 पथृ्वी के नर्दि (4) 225 पथृ्वी के नर्दि 

उत्तर (3) 

हल केप्लर के ििृीय नियम को अिुप्रयकु्त करिे पर : T2  R3 

 मंगल ग्रह की कक्षा की नत्रज्या, R = 4R 

 
       

= = = =  =     
     

2 3 3
34

4 64 8
T R R T

T R R T
 

  बुि ग्रह पर 1 वषण की अवनि = 
687

85.88
8 8

T
T


= = = fnu   

34. प्रनिरोि R के एक िार को 8 बराबर टुकड़ों में काटा जािा ह।ै इि टुकड़ों से, इिमें से चार को एक साि पार्श्ण-क्रम में जोड़ कर, र्दो िलु्य प्रनिरोि 

बिाए जािे हैं। ित्पश्चाि् इि र्दो सेटों को शे्रर्ी-क्रम में जोड़ नर्दया जािा ह।ै सयंोजि का िेट प्रभावी प्रनिरोि ह ै: 

(1) 
16

R
 (2) 

8

R
 

(3) 
64

R
 (4) 

32

R
 

उत्तर (1) 

हल 8 समाि टुकड़ों में काटिे के बार्द,  

  प्रत्येक टुकड़े का प्रनिरोि =  =
8

R
R  

 प्रत्येक सेट में पार्श्ण-क्रम सयंोजि में 4 टुकड़े हैं 

  प्रत्येक सेट का प्रनिरोि = 


 = =
4 32

R R
R  

 र्दोिों सेट श्रेर्ी-क्रम में सयंोनजि हैं  

   = + =  =eq 2
32 16

R R
R R R  
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35. एक फोटॉि और एक इलके्ट्रॉि (द्रव्यमाि m) की समाि ऊजाण E ह।ै उिकी र्द-ेब्रोग्ली िरंगर्दघै्यों का अिुपाि (फोटॉि/इलेक्ट्रॉि) ह ै: (c प्रकाश की 

चाल ह)ै 

(1) 
2m

c
E

 (2) 
1

2
E

mc
 

(3) 
2

E
m

 (4) 2c mE  

उत्तर (1) 

हल फोटॉि के नलए, =   =


Ph
Ph

hc hc
E

E
 

 इलेक्ट्रॉि के नलए, p = संवेग और 
 

= =   

22 1

2 2e

p h
E

m m
 

   =
2

e
h

mE
 

 


 = =


Ph 2

2
e

hc
mE c

h E

mE

 

36. नत्रज्या R के एक गोले को नचत्र में र्दशाणए अिुसार नत्रज्या 2R के एक बड़े ठोस गोले से काटा जािा ह।ै Y-अक्ष के सापेक्ष छोटे गोले के जड़त्व 

आघरू्ण का गोले के शेष भाग के जड़त्व आघरू्ण के साि अिुपाि ह ै: 

 

(1) 
7

57
 (2) 

7

64
 

(3) 
7

8
 (4) 

7

40
 

उत्तर (1) 

हल व्यास Y-अक्ष  के सापके्ष बड़े ठोस गोले के नलए, 

 2 22 8
(2 )

5 5
I M R MR= =
lEi.w kZ
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 गोल ेका घित्व एकसमाि ह ै 

 
3 34 4

(2 )
3 3

MM M M

V V R R


 =  =

 

NkVs s

lEi.w kZ NkVs s

 

 
  =

8

M
M

 

 छोटे गोले के नलए, समांिर अक्ष प्रमये प्रयकु्त करि ेपर  

 
2 2

2 2
cm

2 7

5 8 8 40

MR MR
I I M R MR = + = + =  

 

2

2

7
7 740

8 7– 64 – 7 57
–

5 40

MRI I

I I I
MR


 = = = = =

  
 
 

NkVs s

'k"s k lEi.w kZ

vuqikr  

37. 
चाल c/100 (c = प्रकाश की चाल) से गनिमाि एक इलेक्ट्रॉि (द्रव्यमाि 9 × 10–31 kg और आवेश 1.6 × 10–19 C) को इसकी गनि की नर्दशा के 

लम्बवि ्9×10–4 T पररमार् के एक चमु्बकीय क्षेत्र B में प्रनवष्ट कराया जािा ह।ै हम चमु्बकीय क्षेत्र के साि एक एकसमाि वैद्यिु क्षेत्र E  को इस 

प्रकार अिुप्रयुक्त करिा चाहिे हैं नक इलेक्ट्रॉि अपिे पि स ेनवक्षेनपि ि हो। िब (प्रकाश की चाल c = 3×108 ms–1) 

(1) E , B  के समान्िर ह ैऔर इसका पररमार् 27×102 V m–1 ह।ै 

(2) E , B  के समान्िर ह ैऔर इसका पररमार् 27×104 V m–1 ह।ै 

(3) E , B  के लम्बवि् ह ैऔर इसका पररमार् 27×104 V m–1 ह।ै 

(4) E , B  के लम्बवि् ह ैऔर इसका पररमार् 27×102 V m–1 ह।ै 

उत्तर (4) 

हल इलेक्ट्रॉि के नवक्षेनपि िहीं होिे के नलए, =B EF F  
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 ( ) =– –e v B eE
 

  =   ⊥E v B E B  

 
= =   –49 10

100

c
E vB

 

 


=  

8
–43 10

9 10
100  

 = 27 × 102 V m–1 

38. एक समिल वैद्यिु-चमु्बकीय िरंग में वैद्यिु क्षेत्र Ez = 60cos (5x + 1.5 × 109
 t) V/m िारा व्यक्त नकया जािा ह।ै िब संगि चमु्बकीय क्षेत्र ह ै

(यहााँ पार्दाक्षर क्षेत्र की नर्दशा को निनर्दणष्ट करिे हैं) : 

(1) BZ = 60cos (5x + 1.5 × 109 t)T (2) By = 60 sin (5x + 1.5 × 109 t)T 

(3) By = 2 × 10–7 cos (5x + 1.5 × 109 t)T (4) Bx = 2 × 10–7 cos (5x + 1.5 × 109 t)T 

उत्तर (3) 

हल नवद्यिु चमु्बकीय िरंग के नलए, E ििा B समाि कला में हैं ििा 0
0 ;

E
B

c
=  इिके िल एक र्दसूरे के लम्बवि हैं।  

 ∴ By = 960
cos(5 1.5 10 ) Tx t

c
+   

 
= + 



9
8

60
cos(5 1.5 10 ) T

3 10
x t

 

 =  + –7 92 10 cos(5 1.5 10 ) TyB x t  

39. एक नपण्ड का िरािल पर भार 48 N ह।ै पथृ्वी की सिह से इसकी नत्रज्या के एक-निहाई के बराबर ऊाँ चाई पर पथृ्वी के कारर् नपण्ड िारा अिुभव 

नकया गया गरुुत्वाकषणर् बल ह:ै 

(1) 32 N (2) 36 N 

(3) 16 N (4) 27 N 

उत्तर (4) 

हल W = mg और 
GM

g
R2

= , h

GM
g

R h 2( )
=

+
 

 h h hW mg g R R
h

W mg g R h

2

2 3( )

 
 = = = = 

 +
 

 hW R R

W R R
R

2 2

2 2

9

164

3 3

 = = =
   

+   
   

 

 hW W W
9 9

48 [ 48 N]
16 16

 = =  =  

 = 27 N 
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40. वायु में गमि करिा हुआ एक अध्रनुवि प्रकाश-पुंज ब्रतूटर कोर् पर अपविणिांक 1.73 के एक माध्यम पर आपनिि होिा ह।ै िब 

(1) परावनिणि और सचंररि प्रकाश र्दोिों, पराविणि और अपविणि कोर्ों क्रमश: 60° और 30° के निकट होिे के साि-साि आर्दशण रूप स े

 ध्रनुवि हैं।  

(2) संचररि प्रकाश अपविणि कोर् के 30° के निकट होिे के साि परू्णि: ध्रनुवि ह।ै 

(3) परावनिणि प्रकाश परू्णि: ध्रनुवि होिा ह ैऔर पराविणि कोर् 60° के निकट होिा ह।ै 

(4) परावनिणि प्रकाश आंनशक ध्रनुवि होिा ह ैऔर पराविणि कोर् 30° के निकट होिा ह।ै 

उत्तर (3) 

हल ब्रतूटर नियम का उपयोग करि ेपर, 

  

  = tanP 

  1.73 = tanP 

 P3 tan =   

  P = 60° 

 इस ध्रवुर् कोर् पर, परावनिणि प्रकाश परू्णिैः ध्रनुवि होिा ह ैििा सचंररि प्रकाश आंनशक रूप स ेध्रनुवि होिा ह।ै 

41. 50 V के एक नियि वोल्टेज को नचत्र में र्दशाणए गए पररपि के नबन्र्दओु ंA और B के बीच बिाए रखा जािा ह।ै पररपि की शाखा CD से होकर 

गजुरिे वाली िारा ह ै: 

 

(1) 2.5 A (2) 3.0 A 

(3) 1.5 A (4) 2.0 A 
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उत्तर (4) 

हल

 

 

 RAB = (2/4) के साि श्ररे्ीक्रम संयोजि में (1/3) 

  
= +

+ +

3 1 2 4

3 1 2 4
 

 3 8 9 16 25

4 6 12 12

+
= + = =   

 अब सेल स ेहोकर गजुरिे वाली कुल िारा 

 50
24A

25
12

I = =  

 1 3
3 1

24 18A, 24 6A
4 4

I I =  = =  =  

 2 4
4 2

24 16A, 24 8A
6 6

I I =  = =  =  

 C पर संनि नियम का उपयोग करि ेपर, ICD = 18 – 16 = 2A (C स ेD िक) 

42. 
एक समािान्िर परिका संिाररत्र की परिकाएाँ d से पिृक हैं। नभन्ि परावदै्यिुांकों क्रमश: K1 और K2 और मोटाईयों क्रमश: 

3

8
d  और 

2

d
 के साि 

र्दो नसनल्लयों को संिाररत्र में प्रनवष्ट कराया जािा ह।ै इसके कारर् िाररिा, जब परिकाओ ंके बीच कुछ िहीं हो, िब की िुलिा में, र्दो गिुा अनिक 

हो जािी ह।ै  

यनर्द K1 = 1.25 K2 ह,ै िो K1 का माि ह:ै 

(1) 1.60  

(2) 1.33 

(3) 2.66  

(4) 2.33  

उत्तर (3) 
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हल

 

 

 0

31 2

1 2 3

eq
A

C
tt t

K K K


=

+ +

 का उपयोग करि ेपर,  

 यहााँ 0
0 1 2 3

3
, , ,

8 2 8

A d d d
C t t t

d


= = = =  

 1
1 1 2 3 1

1.25

K
K K K K= = =rFkk  

 नर्दया गया ह:ै Ceq = 2C0  

 0
0

1 1

2
3 1.25

8 2 8

A
C

d d d

K K


 =


+ +

 

 0 0

1 1

2

3 5

8 2 4 8

A A

d d dd

K K

 
 =

+  +

 

 1

1 1

1 8
2 2.66

3 5 1 3

8 8 8

K

K K

 =  = =

+ +

 

43. वनिणयर केनलपसण की सहायिा से मापे जा रह ेएक गोलीय वतिु के व्यास पर नवचार करें। माि लें नक इसके 10 वनिणयर पैमािे पर नवभाजि (V.S.D.), 

9 मखु्य पैमािे पर नवभाजि (M.S.D.) के बराबर हैं। M.S. में अल्पिम नवभाजि 0.1 cm ह ैऔर V.S. का शनू्य x = 0.1 cm पर ह,ै जबनक वनिणयर 

केनलपसण के जबड़े बंर्द होि ेहैं।  

यनर्द व्यास के नलए मखु्य पैमािे का पाठ्यांक M = 5 cm ह ैऔर संपािी वनिणयर नवभाजि की सखं्या 8 ह,ै िो शनू्य त्रनुट सिुार के पश्चाि मापा गया 

व्यास ह ै

(1) 4.98 cm  

(2) 5.00 cm 

(3) 5.18 cm  

(4) 5.08 cm  

उत्तर (1) 
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हल अल्पिमांक = 1MSD – 1VSD 

 =
9

1MSD – MSD
10

 

 =
1

MSD
10

 

 1
0.1 cm 0.01 cm

10
=  =  

 शनू्य त्रनुट = +0.1 cm 

 मखु्य पैमाि ेका पाठ्यांक = 5 cm 

 वनिणयर पमैाि ेका पाठ्यांक = 8 × 0.01 = 0.08 cm 

 व्यास की अंनिम माप  

 = 5 + 0.08 – 0.1 

 = 4.98 cm 

44. 2 amp की एक िारा िांबे की र्दो नभन्ि छोटी वतृ्ताकार कुण्डनलयों, नजिकी नत्रज्याओ ंका अिुपाि 1 : 2 ह,ै से होकर प्रवानहि हो रही ह।ै उिके 

संगि चमु्बकीय आघरू्ों का अिुपाि होगा 

(1) 2 : 1  

(2) 4 : 1 

(3) 1 : 4  

(4) 1 : 2  

उत्तर (3) 

हल िारावाही वतृ्ताकार लूप का चुंबकीय आघरू्ण = IA 

 M = IA 

 M  A  [I– समाि] 

   
= = = = 

 

22
1 1 1

2
2 2 2

1 1

2 4

M A r

M A r
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45. नचत्र में र्दशाणए गए वाटर टैंक पर नवचार करें। इसकी एक र्दीवार x = L पर ह ैऔर इस ेz नर्दशा में बहुि चौड़ा माि नलया जा सकिा ह।ै इस ेजब पषृ्ठ 

ििाव S और घित्व  के एक द्रव से भरा जािा ह,ै िो द्रव का पषृ्ठ x = L पर x-अक्ष के साि कोर् 0 (0 << 1) बिािा ह।ै यनर्द y(x) पषृ्ठ की ऊाँ चाई 

ह,ै िो y(x) के नलए समीकरर् ह:ै 

 

 =  =  =( ( ) sin ( ) tan ( ) ,
dy

x x x g
dx

yas  गरुुत्वीय त्वरर् ह)ै 

(1) 


=
2

2

d y g

Sdx
  

(2) 


=
dy g

x
dx S

 

(3) 
2

2

d y g
x

Sdx


=   

(4) 


=
2

2

d y g
y

Sdx
  

उत्तर (4) 

हल

 

 

 ROC = नबन्र्द ुA पर वक्रिा नत्रज्या  

  वक्रिा =

( )

2 2

2 2 2

3 3 2
2 2 2

1

1 0
1

d y d y

dx dx d y

ROC dx
dy

dx

= = =

+  
 +     

tan 0
dy

dx

 
=   

 

 P = S × वक्रिा 

 
2

2

d y
gy S

dx
  =  

 
2

2

d y gy

Sdx


 =  
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 CHEMISTRY 

46. निम्िनिनित रूपातंरण के निए उनित अनिकर्मक की पहिाि कीनिए : 

 

(1) (i) NaBH4, (ii) H+/H2O 

(2) H2/Pd-BaSO4 

(3) (i) LiAlH4, (ii) H+/H2O 

(4) (i) AlH(iBu)2, (ii) H2O 

उत्तर (4) 

हल :  एस्टरों की DIBAL-H के साथ अनिनिया पर ये एनडिहाइि र्ें अपिनयत हो िात ेहैं 

  

47. निम्िनिनित ऐनिफैनटक अम्िों की घटती अम्िता का सही िर् ह ै: 

(1) HCOOH > CH3COOH > (CH3)2CHCOOH > (CH3)3CCOOH 

(2) HCOOH > (CH3)3CCOOH > (CH3)2CHCOOH > CH3COOH 

(3) (CH3)3CCOOH > (CH3)2CHCOOH > CH3COOH > HCOOH 

(4) CH3COOH > (CH3)2CHCOOH > (CH3)3CCOOH > HCOOH 

उत्तर (1) 

हल :  इिेक्ट्रॉि दाता सर्हू कार्बोनक्ट्सनिक अम्ि की अम्िता को घटाते हैं। 

 अतः सही िर् ह ै

 HCOOH > CH3COOH > (CH3)2CHCOOH > (CH3)3CCOOH 

48. निम्िनिनित अनिनियाओ ंर्ें स ेकौि-सी अनिनिया ‘िैसाि े(Lassaigne) परीक्षण’ स ेसंरं्बनित िहीं ह?ै 

(1) 


+ ⎯⎯→+Na X NaX  

(2) 


+ ⎯⎯→ + 22CuO C 2Cu CO  

(3) 


+ + ⎯⎯→Na C N NaCN  

(4) 


+ ⎯⎯→ 22Na S Na S  

उत्तर (2)  
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हल : नकसी कार्बमनिक यौनिक र्ें उपनस्थत िाइरोिि, सडफर, हिैोिि और फॉस्फोरस की पहिाि "िैसाि ेपरीक्षण" द्वारा की िाती ह।ै 

 Na C N NaCN
+ + ⎯⎯→  

 22Na S Na S
+ ⎯⎯→  

 (X Cl, Br, I)
Na X NaX

=
+ ⎯⎯→

 

49. यनद नकसी अनिनिया का वेि नस्थरांक 0.03 s–1 हो, तो अनिकारक की 7.2 mol L–1 सांद्रता को 0.9 mol L–1 तक कर् होिे र्ें नकतिा 

सर्य ििेिा?  

(नदया िया ह ै: log 2 = 0.301) 

(1) 210 s 

(2) 21.0 s 

(3) 69.3 s 

(4) 23.1 s 

उत्तर (3) 

हल : k = 0.03 s–1 

 

2.303 a
t log

k a x
=

−  

  

2.303 7.2
log

0.03 0.9
=

 

  

2.303
log 8

0.03
=

 

  

2.303
3 log 2

0.03
=  

 

  

2.303
3 0.301

0.03
=  

 

  = 69.3 s 

50. िीिे दो कथि नदए िए हैं : 

कथन I : पररकनडपत शनू्य आरं्बि िर् वािा एक नद्व-परर्ाणकु अण ुकाफ़ी स्थायी होता ह।ै  

कथन II : िसैे-िैसे आरं्बि िर् र्बढ़ता िाता ह,ै आरं्बि िम्र्बाई र्बढ़ती िाती ह।ै  

उपयुमक्त कथिों के सन्दिम र्ें, िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर िनुिए : 

(1) कथि I सत्य ह,ै परन्तु कथि II असत्य ह ै

(2)  कथि I असत्य ह,ै परन्तु कथि II सत्य ह ै

(3) कथि I और कथि II, दोिों सत्य ह ै

(4) कथि I और कथि II, दोिों असत्य ह ै

उत्तर (4) 
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हल : • ििात्र्क रं्बि िर् का अथम ह ैस्थायी अण,ु िर्बनक ऋणात्र्क या शनू्य रं्बि िर् का अथम ह ैअस्थायी अण।ु 

 • िर्ब रं्बि िर् र्बढ़ता ह,ै तो रं्बि िंर्बाई घटती ह।ै 

51. निम्िनिनित संकुि यौनिकों र्ें से नकस संकुि यौनिक के नवियि र्ें न्यूितर् िािकता होिी? 

(1) [Co(NH3)6]Cl3 

(2) [Co(NH3)5Cl]Cl 

(3) [Co(NH3)3Cl3] 

(4) [Co(NH3)4Cl2] 

उत्तर (3, 4) 

हल : किसी भी संिुल िा चालित्व निम्िललखित िारि पर निभभर िरता है 

 (1) संिुल द्वारा उत्पादित आयिों िी संख्या 

 (2) यदि आयिों िी संख्या समाि है तो हम संिुल इिाई पर उपस्थित आवेश िी जााँच िरेंगे 

 (1) [Co(NH3)6]Cl3 → [Co(NH3)6]+3 + 3Cl– 

 (2) [Co(NH3)5Cl]Cl → [Co(NH3)5Cl]+ + Cl– 

  
( ) ( )

( ) ( )

+

+

 
 


    

3
3 33

2
3 24

3      Co NH Cl

4      Co NH Cl
िोिों संिुल इिाइयों पर िोई आवेश िह ं है। इसललए िोिों संिुल इिाइयों िा 

चालित्व समाि होता है। 

52. निम्िनिनित ििीय नवियिों र्ें से नकसका उच्ितर् क्ट्वथिांक होिा ? 

(1) 0.01M Na2SO4 

(2) 0.015M C6H12O6 

(3) 0.01M यूररया 

(4) 0.01M KNO3 

उत्तर (1) 

हल : ΔTb = iKb × m 

 ΔTb  i × m 

 मािा मोलरता तिा मोललता समाि है 

 (1) 0.01M Na2SO4 i × m = 3 × 0.01 = 0.03 

 (2) 0.015M C6H12O6 i × m = 1 × 0.015 = 0.015 

 (3) 0.01M यूररया i × m = 1 × 0.01 = 0.01 

 (4) 0.01 M KNO3 i × m = 2 × 0.01 = 0.02 

  

 (i × m) का र्ाि नितिा अनिक होिा क्ट्वथिांक उतिा ही अनिक होिा। 
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53. 
िीिे दो कथि नदए िए हैं: एक को अनिकथि (A) और दसूरे को कारण (R) िे रूप में निनित नकया िया ह।ै  

अनिकथि (A) :  ,    की तुििा र्ें अनिक तीव्रता से SN2 अनिनिया करता ह।ै   

कारण (R) : अपिे र्बडे आकार के कारण आयोिीि एक उत्तर् निष्कासी सर्हू ह।ै   

उपयुमक्त कथिों के संदिम र्ें िीिे नदए िए नवकडपों से सही उत्तर िनुिए :   

(1) A सत्य ह,ै परंतु R असत्य ह।ै 

(2) A असत्य ह,ै परंतु R सत्य ह।ै 

(3) A और R दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

(4) A और R दोिों सत्य हैं, परंतु R, A की सही व्याख्या िहीं ह।ै 

उत्तर (3) 

हल :   की SN2 अनिनिया की दर    स ेतीव्र होती ह।ै 

 क्ट्योंनक आयोिीि का आकार र्बडा होिे के कारण यह एक उत्तर् निष्कासी सर्हू होता ह।ै िो I– आयि को स्थायी कर दतेा ह।ै 

54. निम्िनिनित यौनिकों :   

KO2, H2O2 और H2SO4 पर नविार कीनिए।   

इिर्ें रेिानंकत तत्वों की ऑक्ट्सीकरण अवस्थाए ँिर्शः हैं  

(1) +1, –2, और +4 

(2) +4, –4, और +6 

(3) +1, –1, और +6 

(4) +2, –2, और +6 

उत्तर (3) 

हल : KO2  →  क्षार िातु सदवै +1 ऑक्ट्सीकरण अवस्था दशामती ह।ै इसनिए K की ऑक्ट्सीकरण अवस्था +1 ह।ै 

 H2O2  →   H2O2 र्ें ऑक्ट्सीिि की ऑक्ट्सीकरण अवस्था –1 ह।ै 

 H2SO4  →   H2SO4 र्ें सडफर की ऑक्ट्सीकरण अवस्था +6 ह।ै 
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55. सिूी-I का सिूी-II के साथ नर्िाि कीनिए : 

 सिूी I  सिूी II 

A. हार्बर प्रिर् I. Fe उत्पे्ररक 

B. वाकर उपियि II. PdCl2 

C. नवनडकन्सि उत्पे्ररक III. [(PPh3)3RhCl] 

D त्सीग्िर उत्पे्ररक IV. Al(CH3)3 के साथ TiCl4 

िीिे नदए िए नवकडपों र्ें से सही उत्तर िनुिए : 

(1) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(2) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(3) A-I, B-II, C-IV, D-III 

(4) A-II, B-III, C-I, D-IV 

उत्तर (1) 

हल : 

 प्रक्रम  प्रयुक्त उत्प्पे्ररक 

A. हार्बर प्रिर् I. Fe उत्पे्ररक 

B. वाकर उपियि II. PdCl2 

C. नवनडकन्सि उत्पे्ररक III. [(PPh3)3RhCl] 

D त्सीग्िर उत्पे्ररक IV. Al(CH3)3  िे साि TiCl4  

 

56. िीिे दो कथि नदए िए हैं : 

कथन I : िाइरोिि की तरह, िो नक अर्ोनिया र्बिा सकती ह,ै आसेनिक, आसीि र्बिा सकता ह।ै 

कथन II : ऐनंटर्िी, ऐनंटर्िी पेंटॉक्ट्साइि िहीं र्बिा सकता ह ै। 

उपयुमक्त कथिों के सन्दिम र्ें, िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर िनुिए : 

(1) कथि I सही ह,ै परन्त ुकथि II िित ह ै। 

(2) कथि I िित ह,ै परन्तु कथि II सही ह ै। 

(3) कथि I और कथि II, दोिों सही हैं । 

(4) कथि I और कथि II, दोिों िित हैं । 

उत्तर (1) 
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हल : विम 15 के सिी तत्व EH3 प्रकार के हाइड्राइि र्बिात ेहैं। िाइरोिि, अर्ोनिया (EH3) र्बिाता ह ैिर्बनक आसेनिक आसीि (AsH3) र्बिाता 

ह।ै  

 विम 15 के सिी तत्व दो प्रकार के ऑक्ट्साइि र्बिाते हैं : E2O3  और E2O5 

 एंटीर्िी, एंटीर्िी पेंटॉक्ट्साइि Sb2O5 र्बिाता ह।ै  

 इसनिए, कथि I सही ह ैऔर कथि II िित ह।ै 

57. िीिे दो कथि नदए िए हैं : 

कथन I : िोहिुंर्बकत्व, अिुिुंर्बकत्व का िरर् स्वरूप र्ािा िाता ह।ै 

कथन II : Cr2+ आयि (Z = 24) र्ें उपनस्थत अयनुग्र्त इिेक्ट्रॉिों की संख्या, Nd3+ आयि (Z = 60) र्ें उपनस्थत अयुनग्र्त इिेक्ट्रॉिों की 

संख्या सर्ाि होती ह।ै 

उपयुमक्त कथिों के सन्दिम र्ें, िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर िनुिए : 

(1) कथि I सत्य ह,ै परन्त ुकथि II असत्य ह।ै 

(2) कथि I असत्य ह,ै परन्तु कथि II सत्य ह ै। 

(3) कथि I और कथि II, दोिों सत्य हैं । 

(4) कथि I और कथि II, दोिों असत्य हैं । 

उत्तर (1) 

हल : वे पदाथम िो प्रयुक्त िुंर्बकीय क्षते्र र्ें अत्यनिक प्रर्बिता स ेआकनषमत होत ेहैं, उन्हें  िोहिमु्र्बकीय कहा िाता ह।ै वास्तव र्ें, िोहिुंर्बकत्व 

अिुिमु्र्बकत्व का एक िरर् रूप ह।ै 

 अतः कथि I सत्य ह।ै  

 Cr2+ = 3d44s0 

 अयुनग्र्त इिके्ट्रॉि  = 4 

 Nd3+ = 4f3 6s0 

 अयुनग्र्त इिके्ट्रॉि = 3 

 अतः कथि II असत्य ह ै

58. निम्िनिनित अनिनियाओ ंर्ें स ेकौि-सी उत्पाद के रूप र्ें रे्बन्िीि नहीं दतेी ह ै? 

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर  (2) 
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हल :   

  

  

  

59. सूची-I का सूची-II के साथ नर्िाि कीनिए : 

 सूची-I  सूची-II 

A. XeO3 (I) sp3d; रेिीय 

B. XeF2 (II) sp3;  नपरैनर्िी 

C. XeOF4 (III) sp3d3;  नवकृत अष्टफिकीय 

D. XeF6 (IV) sp3d2;  विम नपरैनर्िी 

िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसही उत्तर िनुिए : 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-IV, B-II, C-I, D-III 

(3) A-II, B-I, C-IV, D-III 

(4) A-II, B-I, C-III, D-IV 

उत्तर  (3) 

हल :  
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60. निम्िनिनित यौनिक के एकि क्ट्िोरीिीकरण स ेनकति ेउत्पाद (नत्रनवर् सर्ावयवों सनहत) अपेनक्षत हैं ? 

 

(1) 5 

(2) 6 

(3) 2 

(4) 3 

उत्तर  (2) 

हल : संिव एकि क्ट्िोरीिीकरण उत्पाद निम्ि हैं :  

  

  

  

  

 कुि 6 सर्ावयव   

61. निम्िनिनित कथिो में स ेकौि-से सही हैं? 

A. Ga निसका अनत उच्च गििाांक ह,ै के निपरीत Cs का अत्यांत निम्ि गििाांक ह।ै 

B. पाऊनिांग पैमािे पर N और Cl की निद्यतु ऋणात्मकताओां के माि समाि िहीं ह।ै 

C. Ar, K+, Cl–, Ca2+, और S2– सभी समइिेक्ट्रॉिी स्पीशीज़ हैं। 

D. Na, Mg, Al, और Si की प्रथम आयिि एन्थैनपपयों का सही क्रम ह ैSi >Al > Mg > Na. 

E. Cs की परमाण ुनिज्या, Li और Rb की परमाण ुनिज्याओां से अनिक होती ह।ै 

िीचे निए गए निकपपों में से सही उत्तर चनुिए : 

(1) केिि C और D  (2) केिि A, C, और E  

(3) केिि A, B, और E  (4) केिि C और E  

उत्तर (4) 
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हल : Ga और Cs दोनों के गलन ांक ननम्न होत ेहैं। 

 तत्व गलन ांक/K 

 Ga 303 

 Cs 302 

⚫ पॉललांग पैम ने पर, N और Cl का ववद्युत-ऋण त्मकत  क  म न सम न (3.0) होत   है। 

⚫ Ar, K+, Cl–, Ca2+ और S2– में 18 इलेक्ट्रॉन हैं।  इसललए ये समइलेक्ट्रॉनी स्पीशीज़  हैं। 

⚫ प्रथम आयनन एन्थैल्पी क  सही क्रम Si > Mg > Al > Na है  

 Mg की प्रथम आयनन एन्थैल्पी Al से अधिक होती है क्ट्योंकक न लिक की ओर  3s-इलेक्ट्रॉन क  िेदन  2p-इलेक्ट्रॉन से 
अधिक  होत  है। 

⚫ स म न्यतः  वगग में नीचे ज ने पर परम णु त्रिज्य  बढ़ती है 

 परम णु परम णु त्रिज्य /pm 

 Li 152 

 Rb 244 

 CS 262 

62. Ba2+ की kcal/mol में मािक सांभिि ऊिाा ह ै:  

[निया गया ह:ै 2–
4SO  आयि (ििीय) की मािक सांभिि ऊिाा = –216 kcal/mol, BaSO4 (ठोस) की मािक  

नक्रस्टिीकरण ऊष्मा = –4.5 kcal/mol, BaSO4 (ठोस) की 

मािक सांभिि ऊष्मा = –349 kcal/mol] 

(1) + 133.0 (2) + 220.5 

(3) – 128.5  (4) – 133.0 

उत्तर (3) 

हल : ⎯⎯→– 2–
2 4S + 2O + 2e SO    −fH = 216 kcal/mol  …(1) 

 ( ) ( ) ( )+ ⎯⎯→2+ 2–
4 4Ba g SO g BaSO s   =H – 4.5

fØLVyhdj.k
kcal/mol …(2) 

 ( )⎯⎯→2 4Ba + S + 2O BaSO s  ( ) =
4f BaSOH – 349  kcal/mol …(3) 

 ( ) ( )⎯⎯→ +2+ –Bas ga 2eB   …(4) 

 समीकरण (1), (2) तथा (3) स ेहमें समीकरण (4) प्राप्त होता ह।ै समीकरण (3) — (1) — (2) प्रयुक्त करिे पर   

 अांत: –349 – (–4.5) – (–216) 

 अांत: – 349 + 4.5 + 216 

 = –349 + 220.5 

 = – 128.5 kcal/mol 
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63. सचूी-I का सचूी-II के साथ नमिाि कीनिए :  

 सूची I  सूची II  

 (उदाहरण)  (विलयन का प्रकार)  

A. आर्द्ाता  I.  ठोस में ठोस 

B.  नमश्रात ु II.   गैस में र्द्ि  

C.  अमिगम III.   गैस में ठोस  

D.  िआु ँ IV.   ठोस में र्द्ि  

िीचे निए गए निकपपों में से सही उत्तर चनुिए : 

(1) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-II, B-IV, C-I,D-III 

(4) A-II, B-I, C-IV, D-III  

उत्तर  (4) 

हल : ⚫ आर्द्ाता, गसै में र्द्ि का निियि ह ै

  ⚫ नमश्रातु, ठोस में ठोस का एक निियि ह ै

  ⚫ अमिगम, ठोस में र्द्ि का एक निियि ह ै
  ⚫ िआुँ, गसै में ठोस का एक निियि ह ै  

64. C(s) + 2H2(g) → CH4(g); H = –74.8 kJ mol–1  

निम्िनिनित आरेिों में स ेकौि-सा आरेि ऊपर िी गई अनभनक्रया का यथाथा निरूपण करता ह ै?  

[R → अनभकारक; P → उत्पाि] 

(1)

 

 

(2)

 

 

(3)

 

 

(4)

 

 

उत्तर (3) 
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हल : H = – 74.8 k J mol–1, यह एक ऊष्माक्षेपी अनभनक्रया ह।ै 

 अांत:  यथाथा निरूपण ह ै

   

65. शका रा 'X'  

A. शहि में पाई िाती ह।ै  

B. एक कीटो शका रा ह।ै  

C.  और  ऐिोमरी रूपों में पाई िाती ह।ै  

D. िामध्रिुण घणूाक ह।ै  

'X' ह ै:  

(1)  मापटोस  

(2)  सकु्रोस  

(3)  D-ग्िूकोस  

(4)  D-फ्रक्ट्टोस 

उत्तर (4) 

हल : D- फ्रक्ट्टोस शहि में पायी िाती ह ैऔर यह एक कीटो शका रा होती ह।ै 

  

 D—(—) — फ्रक्ट्टोस 

66. अणसुिू C4H8O िाि ेचक्रीय ईथरों के सभी सांभि (सांरचिात्मक एिां निनिमीय) समाियिों की कुि सांख्या ह ै: 

(1) 10 

(2) 11 

(3) 6 

(4) 8 

उत्तर (1) 
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हल: चक्रीय ईथरों के निए O को ििय में होिा चानहए, यहा ँ* कार्ाि नकरेि ह ै 

 (1)  

 (2)  

 (3)  

 (4)  

 (5)  

 (6)  

 (7)  

 समाियिों की कुि सांख्या = 2 + 1 + 1 + 1 + 2 + 1 + 2 = 10 

67. अनभनक्रया A(g)  2B(g) के निए 1000 K पर पश्च निशा में अनभनक्रया का िेग नस्थराांक, अग्र निशा में अनभनक्रया के िगे नस्थराांक स े2500 

गिुा अनिक होता ह।ै 

[निया गया ह ै:  R = 0.0831 L atm mol–1 K–1] 

1000 K पर अनभनक्रया के निए  KP ह ै:  

(1) 0.033 

(2) 0.021 

(3) 83.1 

(4) 2.077 × 105 

उत्तर (1) 
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हल: f
C

b

k 1
K

k 2500
= =  

 gn
P CK K (RT)


=  (Δng = 2 – 1 = 1) 

   
1

0.0831 1000
2500

=    

  = 0.033 

68. िर् एक हाइड्रोिि परमाण ुक्रमशः n = 2 → n = 3 और n = 4 → n = 6 सांक्रमण करता ह,ै तर् अिशोनित प्रकाश की तरांग-िरै्ध्यों  का 

अिुपात होता ह ै: 

(1) 
1

9
 

(2) 
1

4
 

(3) 
1

36
 

(4) 
1

16
 

उत्तर (2) 

हल: H
n 2

Rhc
E E E E

n

− 
 = = − = 

  
vfa re ikz jfEHkd

 

 
→

→

− − 
 = = − = −  

  

H H
2 3 3 2 2 2

2 3

R Rhc
E E E

3 2  

  

 
= − 

 
H

1 1
R

4 9  

  
= H

5
R

36  

 
→


  =


2 3

H

hc 36

R 5  

 
→

− 
 = − = + =



H H H
4 6 6 4

R R R 20
E E E

36 16 36 16  

 →


=

 

H

4 6

R 20hc

36 16  

 
→

 
 =


4 6

H

hc 36 16

R 20  

 →

→



 
=

 



2 3 H

4 6

H

hc 36

R 5

hc 36 16

R 20

=
1

4
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69. यनि एक एकिक्षारकीय िरु्ाि अम्ि के 0.050 mol L–1 निियि की मोिर चािकता (Λm) 90 S cm2 mol–1 हो तो इसकी नियोिि मािा 

होगी : 

[माि िीनिए 
+
  = 349.6 S cm2 mol–1 और 

–
  = 50.4 S cm2 mol–1.] 

(1) 0.225 

(2) 0.215 

(3) 0.115 

(4) 0.125 

उत्तर (1) 

हल: नियोिि मािा () निम्ि प्रकार िी गयी ह ै 

 


 =



m

m  

 + −
   =  + m  

 = 349.6 + 50.4 

 = 400 S cm2 mol–1 

 


 = = =



m

m

90
0.225

400
 

70. र्द्ि X के 5 मोि और र्द्ि Y के 10 मोि 70 torr िाष्प िार् िािा निियि र्िात ेहैं। शदु्ध X और शदु्ध Y के िाष्प िार् क्रमशः 63 torr और 

78 torr हैं। ऊपर िनणात निियि के निए निम्िनिनित में स ेकौि-सा सत्य ह ै? 

(1) निियि आिशा ह।ै  

(2) निियि का आयति अिग-अिग आयतिों के योग स ेअनिक ह।ै  

(3) निियि ििात्मक निचिि िशााता ह।ै  

(4) निियि ऋणात्मक निचिि िशााता ह।ै 

उत्तर (4) 

हल: Pकुि x x y yX P X P = +  

  
=  + 

5 10
63 78

15 15  

  = 21 + 52 

  = 73 torr 

 निियि का पे्रनक्षत कुि िार् 70 torr ह।ै  

 यह पररकनित कुि िार् स ेकम ह।ै  

 इसनिए, यह ऋणात्मक निचिि िशााता ह।ै 



 

- 43 - 

 NEET (UG)-2025 (Code-48) 

71. ननम्नललखित में स ेउन्हें चुननए जजनमें परम णुओां की सांख्य  सम न हैं  
A. 212 g Na2CO3(s) [मोलर द्रव्यम न = 106 g] 

B. 248 g Na2O(s) [मोलर द्रव्यम न = 62 g] 

C. 240 g NaOH(s) [मोलर द्रव्यम न = 40 g] 

D. 12 g H2(g) [मोलर द्रव्यम न = 2 g] 

E. 220 g CO2(g) [मोलर द्रव्यम न = 44 g] 

नीचे वदए गए विकल्पों में से सही उत्तर चुवनए :  

(1) केवल B, C और D  

(2) केवल B, D और E 

(3) केवल A, B और C 

(4) केवल A, B और D  

उत्तर (4) 

हल: परमाणओु ां की सांख्या =
  

× परमाणकुता × NA 

 A. 
212

106
 × 6 × NA = 12NA 

 B. 
248

62
 × 3 × NA = 12 NA 

 C. 
240

40
 × 3 × NA = 18 NA 

 D. 
12

2
 × NA × 2 = 12 NA 

 E. 
220

44
 × NA × 3 = 15 NA 

 A, B और D में परम णुओां की सांख्य  सम न हैं 
72. ननम्नललखित में स ेकौन-से अनुचुांबकीय हैं ? 

A. [NiCl4]2–  

B. Ni(CO)4 

C. [Ni(CN)4]2– 

D. [Ni(H2O)6]2+ 

E. Ni(PPh3)4 

नीचे ददए गए ववकल्पों में से सही उत्तर चुननए : 

(1) केवल A और D 

(2) केवल A, D और E 

(3) केवल A और C 

(4) केवल B और E 

उत्तर (1) 
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हल: A. [NiCl4]2–; Ni+2; 3d8; sp3 सांकरण; 2 अयुजममत इलेक्ट्रॉन; अनुचुांबकीय 

 B. Ni(CO)4; Ni; 3d8 4s2; sp3 सांकरण; शून्य अयुजममत इलेक्ट्रॉन ; प्रनतचुांबकीय  

 C. [Ni(CN)4]2–; Ni+2; 3d8; dsp2 सांकरण;  शून्य अयुजममत इलेक्ट्रॉन; प्रनतचुांबकीय  

 D. [Ni(H2O)6]2+; Ni2+, 3d8; sp3d2 सांकरण; दो अयुजममत इलेक्ट्रॉन; अनुचुांबकीय 

 E. Ni(PPh3)4; Ni; 3d8 4s2, sp3 सांकरण; शून्य अयुजममत इलेक्ट्रॉन; प्रनतचुांबकीय  

73. यदद ककसी प्रथम कोदि अलिकक्रय  की अि गयु (t1/2) 1 लमनि है तो अलिकक्रय  के 99.9% पूर  होने के ललए आवश्यक समय 

ननम्नललखित में स ेसबसे समीप होग  :  

(1) 5 लमनि के 

(2) 10 लमनि के 

(3) 2 लमनि के 

(4) 4 लमनि के 

उत्तर (2) 

हल: प्रथम कोदि अलिकक्रय  के ललए  

 kt = 2.303 log 0

t

A

A
 A0 = प्र रांलिक स ांद्रत  

 At = अांनतम स ांद्रत  

 t99.9% = 10 t1/2 

 t99.9% = 10 × 1 लमनि = 10 लमनि 

74. He+ और Li2+ की ऊज गएँ और प्रथम बोर कक्ष  की त्रिज्य एँ हैं - 

[ददय  गय  है : RH
 = 2.18 × 10–18 J, a0

 = 52.9 pm] 

(1) En(Li2+) = –19.62 × 10–16 J; 

 rn(Li2+) = 17.6 pm 

 En(He+) = –8.72 × 10–16 J; 

 rn(He+) = 26.4 pm 

(2) En(Li2+) = –8.72 × 10–16 J; 

 rn(Li2+) = 17.6 pm 

 En(He+) = –19.62 × 10–16 J; 

 rn(He+) = 17.6 pm 
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(3) En(Li2+) = –19.62 × 10–18 J; 

 rn(Li2+) = 17.6 pm 

 En(He+) = –8.72 × 10–18 J; 

 rn(He+) = 26.4 pm 

(4) En(Li2+) = –8.72 × 10–18 J; 

 rn(Li2+) = 26.4 pm 

 En(He+) = –19.62 × 10–18 J; 

 rn(He+) = 17.6 pm 

उत्तर (3) 

हल: 
−−  

=
18 2

n 2

2.18 10 z
E

n
J; 


=

2

n

52.9 n
r

z
 pm 

 He+  के ललए 

 +He
E

= –2.18 × 10–18 × 4 = –8.72 × 10–18 J 

 +


=

He

52.9 1
r

2
 = 26.45 pm 

  Li2+ के ललए  

 +2Li
E

 = –2.18 × 10–18 × 9 = 19.62 × 10–18 J 

 
+


=2Li

52.9 1
r

3
 = 17.63 pm 

75. ददए गए यौधगकों I-III में, * द्व र  धचजननत C-H आबांि की आबांि ववयोजन ऊज ग क  सही क्रम है : 

 

(1) III > II > I 

(2) II > III > I 

(3) II > I > III 

(4) I > II > III 

उत्तर (3) 
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हल: I.   इस बांि क  क बगन sp2 सांकररत है  

 II.  इस बांि क  क बगन sp सांकररत है  

 III.   इस बांि क  क बगन sp3 सांकररत है   

 प्रनतशत s-िक्षण अनिक होिे पर C-H र्ांि प्रर्ि होगा। C–H र्ांि की र्ांि नियोिि ऊिाा का सही क्रम: 

 II > I > III 

76. िॉडटि का परर्ाण ुनसद्ांत, निम्िनिनित र्ें स ेनकसकी व्याख्या िहीं कर सका?  

(1) िनुणत अिुपात का नियर्  

(2) िैसीय आयतिों का नियर्  

(3) द्रव्यर्ाि संरक्षण का नियर्  

(4) नस्थर अिुपात का नियर्  

उत्तर (2) 

हल:  िाडटि का नसद्ांत रासायनिक सयंोिि के नियर्ों की व्याख्या कर सकता था। हािाँनक, यह िसैीय आयति के नियर्ों की व्याख्या िहीं 

कर सका। 

77. नदए िए िणुिर्म के संदिम र्ें सही िर् पहिानिए : 

A. H2O > NH3 > CHCl3 – नद्वध्रवु आघणूम  

B. XeF4 > XeO3 > XeF2 – कें द्रीय परर्ाण ुपर एकाकी युग्र्ों की संख्या  

C. O–H > C–H > N–O – आरं्बि िंर्बाई  

D. N2 > O2 > H2 – आरं्बि एन्यैडपी  

िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसही उत्तर िनुिए :  

(1) केवि A, C 

(2) केवि B, C  

(3) केवि A, D 

(4) केवि B, D  

उत्तर (3) 
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हल:   μ(D) 

 A.  H2O 1.85 

   NH3 1.47 

   CHCl3 1.04 

 B. XeF4 : 2 एकाकी इिेक्ट्रॉि यगु्र्  

  XeO3 : 1 एकाकी इिके्ट्रॉि यगु्र् 

  XeF2 : 3 एकाकी इिेक्ट्रॉि यगु्र् 

 C. आर्बन्ि िंर्बाई का िर् :- N–O > C–H > O–H 

 D. N2 का आर्बन्ि िर् 3 ह ै  

  H2 का आर्बन्ि िर् 1 ह ै

  O2 का आर्बन्ि िर् 2 ह ै

78. सूची-I का सूची-II के साथ नर्िाि कीनिए: 

 सूची-I 

(विटावमन का नाम) 

 सूची-II 

(हीनता जवनत रोग)  

A. नवटानर्ि  B12 I. कीिोनसस (ओष्ठ नवदरण) 

B. नवटानर्ि D  II. र्रोड पडिा  

C. नवटानर्ि B2 III. ररकेट्स (सिूा रोि)  

D. नवटानर्ि B6 IV. प्रणाशी रक्ताडपता  

िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसही उत्तर िनुिए:  

(1) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(2) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(3) A-I, B-III, C-II, D-IV 

(4) A-IV, B-III, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल:  

 सूची-I 

(विटावमन का नाम) 

सूची-II 

(हीनता जवनत रोग) 

A. नवटानर्ि B12 प्रणाशी रक्ताडपता  

B. नवटानर्ि D ररकेट्स (सिूा रोि)  

C. नवटानर्ि B2 कीिोनसस (ओष्ठ नवदरण)  

D. नवटानर्ि B6 र्रोड पडिा 
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79. िी गई ऐमीिों की घटती क्षारीय प्रर्िता का सही क्रम ह ै:  

(1) N-एनथिएथेिैमीि > एथेिैमीि > N-मेनथिऐनििीि > रे्न्ज़ीिैमीि 

(2) रे्न्ज़ीिैमीि > एथेिैमीि > N-मेनथिऐनििीि > N-एनथिएथेिैमीि 

(3) N-मेनथिऐनििीि > रे्न्ज़ीिैमीि > एथेिैमीि > N-एनथिएथेिमैीि  

(4) N-एनथिएथेिैमीि > एथेिैमीि > रे्न्ज़ीिैमीि > N-मेनथिऐनििीि  

उत्तर (1) 

हल: pKb का र्ाि नितिा कर् होिा, क्षारीयता उतिी ही अनिक होिी 

 साथ ही एनिफैनटक ऐर्ीि  एरोर्ैनटक ऐर्ीि  की तुििा र्ें अनिक प्रर्बि क्षार होत ेहैं। 

 pKb : र्बेंिीिैर्ीि > N-र्ेनथिएनिनिि > एथेिैर्ीि > N-एनथिएथेिरै्ीि 

 क्षारीय प्रर्बिता : N-एनथिएथेिैर्ीि > एथेिैर्ीि > N-र्ेनथिएनिनिि > र्बेंिीिैर्ीि 

80. निम्िनिनित सांकुिों द्वारा अिशोनित प्रकाश की तरांग-िरै्ध्या का सहीं क्रम ह ै:  

A. [Co(NH3)6]3+ 

B. [Co(CN)6]3– 

C. [Cu(H2O)4]2+ 

D. [Ti(H2O)6]3+ 

िीचे निए गए निकपपों में से सही उत्तर चनुिए:  

(1) C < D < A < B 

(2) C < A < D < B  

(3) B < D < A < C  

(4) B < A < D < C 

उत्तर (4) 

हल:  
1

yhx.M lkeF;Z
 

  
1

foikVu
 

 A. [Co(NH3)6]3+ ; 475 nm 

 B. [Co(CN)6]3– ; 310 nm 

 C. [Cu(H2O)4]2+ ; 600 nm 

 D. [Ti(H2O)6]3+ ; 498 nm 

  का िर् = C > D > A > B 
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81. निम्िनिनित यौनगकों में से कौि-सा ब्रोमीि िि को रांगहीि नहीं करता ह ै? 

(1)
  

(2)
  

(3)
  

(4)
  

उत्तर (3) 

हल: असंतपृ्तता के निए परीक्षण, अथामत ब्रोर्ीि िि िर्ब ब्रोर्ीि असंतपृ्तता स्थि पर िडुता ह ैतो, CCl4 र्ें ब्रोर्ीि नवियि के िाि-िारंिी 

रंि रांगहीि कर दिेा। 

  

82. अनभनक्रयाओां के निम्िनिनित अिुक्रम में मखु्य उत्पाि ‘P’ की प्रागनुक्त कीनिए - 

  

(1)

  

(2)
  

(3)

  

(4)
  

उत्तर (3) 
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हल:  

83. सचूी-I का सचूी-II के साथ नमिाि कीनिए: 

 सूची-I 

(वमश्रण) 

 सूची-II 

(पृथक्करण की विवि) 

A. CHCl3 + C6H5NH2 (I) निम्ि िार् पर आसिि 

B. पेरोनियम उद्योग में कच्चा तेि (II) भाप आसिि 

C. शेि िाई स ेनग्िसरॉि (III) प्रभािी आसिि 

D. ऐनििीि-िि (IV) सािारण आसिि 

िीचे निए गए निकपपों में से सही उत्तर चिुें : 

(1) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(2) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(3) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (3) 

हल:  

  (पृथक्करण की विवि) 

(A) CHCl3 + C6H5NH2 सािारण आसवि 

(B) पेरोनियर् उद्योि र्ें कच्िा तेि  प्रिािी आसवि 

(C) शेष िाई स ेनग्िसरॉि निम्ि दार्ब पर आसवि 

(D) ऐनििीि-िि िाप आसवि 
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84. निम्िनिनित इिेक्ट्रॉनिक निन्यासों में स ेकौि-से मखु्य िगा तत्िों से सांर्ांनित हैं ? 

A. [Ne]3s1 B. [Ar]3d34s2 

C. [Kr]4d10 5s25p5 D. [Ar]3d104s1 

E. [Rn]5f06d27s2 

िीचे निए गए निकपपों में से सही उत्तर चनुिए : 

(1) केिि D और E 

(2) केिि A, C और D 

(3) केिि B और E 

(4) केिि A और C 

उत्तर (4) 

हल: (A)  [Ne]3s1 ;  Na (s-ब्िॉक) 

 (B)  [Ar]3d34s2 ;  V (d-ब्िॉक) 

 (C)  [Kr]4d105s25p5;    I (p-ब्िॉक) 

 (D)  [Ar]3d104s1;  Cu (d-ब्िॉक) 

 (E)  [Rn]5f06d27s2;  Th (f-ब्िॉक) 

 र्खु्य विम के तत्व (केवि A और C) हैं 

85. निम्िनिनित यौनगकों में से कौि-सा नसस रान्स समाियिों के रूप में पाया िा सकता है? 

(1) 1,1-डाइमेनथिसाइक्ट्िोप्रोपेि 

(2) 1,2-डाइमेनथिसाइक्ट्िोहकै्ट्सेि 

(3) पेन्ट-1-ईि 

(4) 2-मेनथिहके्ट्स-2-ईि 

उत्तर (2) 

हल: सर्पक्ष-नवपक्ष  सर्ावय निम्ि द्वारा दशामए िात ेहैं  : 

 पररनस्थनत: नद्व-रं्बि के पररत: प्रनतरं्बनित घणूमि हों 

 या 

 नद्व-रं्बि के पररत: निन्ि सर्हू हों 
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86. फ़ॉस्फोररक अम्ि तीि िरणों र्ें आयनित होता ह ैनििके आयिि नस्थरांक के र्ाि िर्शः 
1 2a aK , K  और 

3aK  हैं, िर्बनक K सर्ग्र आयिि 

नस्थरांक ह।ै निम्िनिनित र्ें से कौि-स ेकथि सत्य हैं ? 

A. 
1 2 3a a alog K = log K + log K + log K   

B. H3PO4, −
2 4H PO   और −2

4HPO  स ेअनिक प्रर्बि अम्ि ह।ै 

C. 
1 2 3a a aK > K > K  

D. = 3 2

1

a a
a

K + K
K

2
 

िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसही उत्तर िनुिए :  

(1) केवि B, C और D 

(2) केवि A, B और C 

(3) केवि A और B 

(4) केवि A और C 

उत्तर (2) 

हल: 4
−

2H PO   और  िी तुलिा में H3PO4 प्रबल अम्ल है 

 H3PO4 (aq)  H+ (aq) + 4
−

2H PO  (aq) −= 
1

3
a  7.5 10K  

 4
−

2H PO  (aq)  H+ (aq) + 2
4

−HPO  (aq) −
2

8
a = 6.2 10K  

 
2
4

−HPO  (aq)  H+ (aq) + 3
4
−PO  (aq)  −

3

12
a = 1.7 10K  

 
1 2 3a a aK > K > K  

 
1 2 3a a alog K= log K + logK + log K  

 उतर. िेवल  (A), (B) और (C) हैं 
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87. सूची-I का सूची-II के साथ नर्िाि कीनिए :  

 सूची -I (आयन)  सूची -II (धनायन विशे्लषण में समूह संख्या) 

A. Co2+ I. सर्हू-I 

B. Mg2+ II. सर्हू-III 

C. Pb2+ III. सर्हू-IV 

D. Al3+ IV. सर्हू-VI 

िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसही उत्तर िनुिए :  

(1) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-III, B-IV, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल:  

 आयन धनायन विशे्लषण में समूह संख्या 

A. Co2+ समूह-IV 

B. Mg2+ समूह-VI 

C. Pb2+ समूह-I 

D. Al3+ समूह-III 

 

88. अनिनिया 2 2N (g) + O (g) 2NO(g)  र्ें, NO  की उच्ितर िनब्ि प्राप्त की िा सकती ह ै 

[अनिनिया का H = +180.7 kJ mol–1] 

A. उच्ितर ताप पर  

B. निम्ितर ताप पर  

C. N2 की उच्िरु्बर सादं्रता पर  

D. O2 की उच्ितर सादं्रता पर  
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िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसही उत्तर िनुिए :  

(1) केवि B, C, D 

(2) केवि A, C, D 

(3) केवि A, D 

(4) केवि B, C 

उत्तर (2) 

हल: उत्पाद की िनब्ि सार्ान्यत: निम्ि कारकों पर नििमर करती ह ै

• ताप 

• अनिकारक(ओ)ं और उत्पाद(ओ)ं की सांद्रता 

• दार्ब 

 िूँनक यह एक ऊष्र्ाशोषी अनिनिया (ΔH = +180.7 kJ mol–1) ह,ै इसनिए, ताप र्ें वनृद् पर साम्य नदशा र्ें स्थािांतररत होकर NO 

की  िनब्ि को र्बढ़ाएिा 

 अनिकारकों (N2 और O2) की सादं्रता र्ें वनृद् पर िी साम्य अग्र नदशा र्ें स्थािांतररत होता ह ैऔर NO की िनब्ि र्बढ़ती ह।ै 

 इसनिए, केिि (A), (C) और (D) द्वारा NO की िनब्ि र्ढ़ेगी। 

89. िीिे दो कथि नदए िए हैं : 

कथन । : रे्बन्जीििाइऐजोनियर् िवण को 273 – 278 K पर ऐनििीि की िाइरस अम्ि के साथ अनिनिया द्वारा र्बिाया िाता ह।ै यह शषु्क 

अवस्था र्ें आसािी स ेनवघनटत हो िाता ह।ै  

कथन II : रे्बन्जीि विय र्ें आयोिीि को ििािा कनिि होता ह ैऔर इसनिए आयोिोरे्बन्जीि को रे्बन्जीििाइऐजोनियर् िवण की KI के साथ 

अनिनिया द्वारा र्बिाया िाता ह।ै  

उपयुमक्त कथिों के आिोक र्ें, िीिे नदए िए नवकडपों र्ें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर िनुिए : 

(1) कथि I सही ह,ै परन्त ुकथि II िित ह।ै  

(2) कथि I िित ह,ै परन्त ुकथि II सही ह।ै  

(3) कथि I और कथि II, दोिों सही हैं।  

(4) कथि I और कथि II, दोिों िित हैं। 

उत्तर (3) 

हल:  273-278 K पर िाइरस अम्ि के साथ ऐनििीि की अनिनिया द्वारा र्बेंिीि िाइऐजोनियर् क्ट्िोराइि को र्िाया िाता ह।ै 

 अनिनिया नर्श्रण र्ें NaNO2 की HCl के साथ अनिनिया पर िाइरस अम्ि प्राप्त होता ह।ै 
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 र्बेंिीि िाइऐजोनियर् क्ट्िोराइि शषु्क अवस्था र्ें आसािी स ेनवघनटत हो िाता ह।ै  

 C6H5NH2 + NaNO2 + 2HCl 

+ −

⎯⎯⎯⎯→
273 - 278 K

6 5 2C H N Cl
 + NaCl + 2H2O 

 आयोिोर्बेन्जीि का नवरिि रे्बन्जीि िाइऐजोनियर् िवण को KI के साथ नर्िाकर नकया िाता ह,ै क्ट्योंनक रे्बन्जीि विय र्ें आयोिीि 

 को सीिा िगािा कनिि होता ह।ै 

  

90. निम्िनिनित अनिनिया का र्खु्य उत्पाद ्ह:ै 

 

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (4) 

हल:  
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 BIOLOGY 

91. 

 

ऊपर प्रदर्शित प्लार्मिड िें, डीएनए के एक र्िजातीय टुकडे को EcoRI स्थल पर प्रर्िष्ट किया जाता ह।ै पनुयोगज र्निहों (कोलोनीज) के चयन 

के र्लए र्नम्नर्लर्ित िें स ेर्कस रणनीर्त का चयन र्कया जाएगा?  

(1) सफेद रंग के र्निहों का चयन र्कया जाएगा 

(2) एर्म्पर्सर्लन प्लेटों पर िर्धित नीले रंग के र्निहों का चयन र्कया जाएगा। 

(3) एर्म्पर्सर्लन और टेट्रासाइक्लीन यकु्त िाध्यि प्लेटों का प्रयोग करना 

(4) नीले रंग के र्निहों का चयन र्कया जाएगा 

उत्तर (1) 

हल: सही उत्तर ह,ै सफेद रंग के र्निहों का चयन र्कया जाएगा। 

 क्योंर्क EcoRI सफेद DNA का एक बाह्य िंड डाला जा रहा ह,ै इसर्लए यहा ंउपर्स्थत जीन β-गैलेक्टोसाइडेज र्निशेी र्नर्रियता स े

गजुरेंगे। 

 यह जीन नीले रंग की र्निह के र्निािण के र्लए उत्तरदायी ह,ै लेर्कन क्योंर्क यह र्निशेी र्नर्रियता स ेगजुर चकुा ह,ै इसर्लए सफेद रंग 

की र्निह बनेंगी। 

 र्दए गए DNA िें उपर्स्थत एम्पीर्सलीन और टेट्रासाइर्क्लन प्रर्तरोधी जीन बन ेरहेंगे क्योंर्क ि ेर्निेशी र्नर्रियता िें नहीं जा रह ेहैं और 

इस प्रकार, र्दए गए DNA िें ampR और tetR र्दिाई देंगे। 

92. र्कसी एंजाइि का प्रोटीन भाग कहलाता ह ै: 

(1) एपोएंजाइि 

(2) प्रोस्थेर्टक सिहू 

(3) कोफैक्टर (सहकारक) 

(4) सहएंजाइि 

उत्तर (1) 

हल: कुछ र्स्थर्तयों िें इतर प्रोटीन अियि, र्जसे सह-कारक कहत े हैं, एंजाइि स े बंधकर उसे उत्प्पे्ररक सर्िय बनात े हैं।  

इन उदाहरणों िें एंजाइि के केिल प्रोटीन भाग को एपोएंजाइि कहत ेहैं। सह-कारक तीन प्रकार के होत ेह:ै प्रोस्थेर्टक-सिहू, सह-एंजाइि 

ि धातु-आयन। प्रोस्थेर्टक सिहू काबिर्नक यौर्गक होत ेहैं, लेर्कन उनका एपोएंजाइि के साथ घर्नष्ठ संबंध होता ह।ै सहएंजाइि भी 

काबिर्नक यौर्गक होत ेहैं, लेर्कन एपोएंजाइि के साथ उनका संबंध केिल क्षर्णक होता ह।ै 
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93. नीचे दो कथन र्दए गए हैं : 

कथन I : र्कसी पाररर्स्थर्तक तंत्र (ईकोर्सस्टि) िें ऊजाि का प्राथर्िक/िलू स्रोत सौर ऊजाि ह ै।  

कथन II : र्कसी पाररर्स्थर्तक तंत्र िें प्रकाशसंशे्लषण के दौरान काबिर्नक तत्प्ि की उत्प्पादन दर नेट प्राथर्िक उत्प्पादकता (एनपीपी) कहलाती 

ह।ै  

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर को चरु्नए : 

(1) कथन I सही ह ैलेर्कन कथन II गलत ह।ै 

(2) कथन I गलत ह ैलेर्कन कथन II सही ह।ै 

(3) कथन I और कथन II दोनों सही हैं। 

(4) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 

उत्तर (1) 

हल: र्कसी पाररर्स्थर्तक तंत्र (ईकोर्सस्टि) िें ऊजाि का प्राथर्िक/िलू स्रोत सौर ऊजाि ह ै। 

र्कसी पाररर्स्थर्तक तंत्र िें प्रकाशसशें्लषण के दौरान काबिर्नक तत्प्ि की उत्प्पादन दर सकल प्राथर्िक उत्प्पादकता (जीपीपी) कहलाती ह।ै अतः, 

कथन I सही ह ैलेर्कन कथन II गलत ह।ै 

94. नीचे दो कथन र्दए गए हैं : एक को अभिकथन (A) के रूप िें और दसूरे को तकक  (R) के रूप िें नािांर्कत र्कया गया ह।ै  

अभिकथन (A) : एक प्ररूपी अर्नषेर्चत एर्जजयोस्पिि (आितृबीजी) भ्रणू कोश पररपक्ि होने पर 8 केजरकी और 7 कोर्शकी होता ह।ै  

तकक  (R) : अंड उपकरण िें दो ध्रिुीय कें रक होते हैं। 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए : 

(1) A सत्प्य ह ैलेर्कन R असत्प्य ह।ै 

(2) A असत्प्य ह ैलेर्कन R सत्प्य ह।ै 

(3) A और R दोनों सत्प्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

(4) A और R दोनों सत्प्य हैं लेर्कन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

उत्तर (1) 

हल: एक प्ररूपी एर्जजयोस्पिि (आितृबीजी) भ्रणू कोश पररपक्ि होने पर 7 कोर्शकी और 8 केजरकी होता ह।ै 

 ध्रिुीय कें रक, िहृत् कें रीय कोर्शका िें अंड उपकरण के नीचे र्स्थत होत ेहैं। 

 ये कोर्शकाए ँबीजांडद्वारीय र्सरे पर आपस िें सिरू्हत होती हैं और अंड उपकरण का र्निािण करती हैं। 

 अतः, A सत्प्य ह ैलेर्कन R असत्प्य ह।ै 

95. कोर्शकाओ ंकी निरव्यीय र्िशषेताएँ र्नर्दिष्ट करती हैं :  

A. प्रचरुोद्भर्ित होती कोर्शकाओ ंका एक पुंज  

B. कोर्शकाओ ंकी तीव्र िरृ्ि  

C. आसपास के ऊतकों पर हिला करके उजहें क्षर्त पह चँाना  

D. िलू स्थान तक सीर्ित कोर्शकाए ँ 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें 

(1) केिल A, B, D (2) केिल B, C, D 

(3) केिल A, B (4) केिल A, B, C 

उत्तर (4) 
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हल: सही उत्तर िें केिल A, B और C सर्म्िर्लत होंगे। 

 र्नयोप्लामि ऊतक की र्कसी भी असािाजय िरृ्ि के र्लए उपयोग र्कया जाने िाला एक सािाजय पद ह।ै 

 कोर्शकाओ ंकी निरव्यीय र्िशषेताएँ संदर्भित करती हैं 

(1) प्रचरुोद्भर्ित होती कोर्शकाओ ंका एक पुंज। 

(2) कोर्शकाओ ंकी तीव्र  िरृ्ि। 

(3) आस-पास के ऊतकों पर हिला करके उजहें क्षर्त पह चंाना। 

कैं सर र्िशषे रूप स ेददुिि र्नयोप्लामि को संदर्भित करता ह,ै जो कैं सरयकु्त और आिािक होते हैं। 

 सदुि अबुिद अपने िलू स्थान तक ही सीर्ित रहत ेहैं। इसर्लए, D उत्तर िें शार्िल नहीं ह।ै दसूरी ओर ददुिि अबुिद, र्नयोप्लार्स्टक या 

अबुिद कोर्शका नािक प्रचरुोद्भर्ित कोर्शकाओ ंका एक पुंज ह।ै ये कोर्शकाए ँबह त तेजी से िरृ्ि करती हैं, आस-पास के सािाजय 

ऊतकों पर हिला करके उजहें नुकसान पह चँाती हैं। 

96. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सी र्जम्नोस्पिि की र्िर्शष्ट र्िशषेता ह?ै 

(1) बीज अनुपर्स्थत होत ेहैं 

(2) र्जम्नोस्पिि िें जनन के र्लए परुप होते हैं 

(3) बीज, फलों के भीतर होते हैं 

(4) बीज अनाितृ होत ेहैं 

उत्तर (4) 

हल: र्जम्नोस्पिि (जिम्नोस : नग्न, स्पर्मा  बीज) ऐसे पौध ेहैं र्जनिें बीजांड, अंडाशय की र्भर्त्त स ेर्घरे नहीं होते हैं और र्नषचेन स ेपहले तथा 

बाद िें दोनों ही सिय अनाितृ रहत ेहैं। र्नषचेन के बाद र्िकर्सत होने िाले बीज आिररत नहीं होते हैं, अथाित् नग्न होत ेहैं। 

97. सचूी-I का सचूी-II के साथ र्िलान करें 

 सूची-I  सूची-II 

A. प्रोजेस्टरॉन I. पासि इजटरिीर्डया 

B. ररलैर्क्सन II. अण्डाशय 

C. िेलानोसाइट पे्ररक हािोन III. अर्धिकृ्क िध्याशं 

D. कैटेकॉलिीजस IV. पीत र्पण्ड (कापिस ल्युर्टयि) 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुेंः 

(1) A-II, B-IV, C-I, D-III  

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) A-IV, B-II, C-I, D-III 

(4) A-IV, B-II, C-III, D-I 

उत्तर (3) 

हल: सही उत्तर ह ै[A-IV, B-II, C-I, D-III] 

 • प्रोजेस्टेरॉन - एक स्टेरॉयडल हॉिोन जो पीत र्पण्ड (कॉपिस ल्यूर्टयि) द्वारा स्रार्ित होता ह।ै 

 • ररलैर्क्सन - एक प्रोटीनयुक्त हॉिोन जो गभाििस्था के बाद के चरण िें अंडाशय द्वारा स्रार्ित होता ह।ै 

 • िेलानोसाइट पे्ररक हािोन - पासि इटंरिीर्डया द्वारा िोर्चत एक प्रोटीनयकु्त हॉिोन। 

 • कैटेकॉलिीजस - आपातकालीन र्स्थर्तयों के दौरान अर्धिकृ्क िध्याशं स ेिोर्चत एक अिीनो-अम्ल व्युत्प्पजन हॉिोन। 
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98. िानि जीनोि िें र्कस गणुसतू्र (िोिोसोि) िें अर्धकति सखं्या िें जीन होत ेहैं? 

(1) गणुसतू्र 1 

(2) गणुसतू्र 10 

(3) गणुसतू्र X 

(4) गणुसतू्र Y 

उत्तर (1) 

हल: िानि जीनोि िें, गणुसतू्र 1 िें अर्धकति सखं्या िें अथाित् 2968 जीन होत ेहैं। 

99. रूर्बस्को के बारे िें र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा कथन सत्प्य ह?ै 

(1) यह जल के प्रकाश-अपघटन िें शार्िल एक एंजाइि ह।ै 

(2) यह RuBP के काबोर्क्सलीकरण को उत्प्प्रेररत करता ह।ै 

(3) यह केिल अप्रकाश की र्स्थर्त िें सर्िय होता ह।ै 

(4) इसकी काबिन डाइऑक्साइड की अपेक्षा ऑक्सीजन के र्लए अर्धक बंधतुा (एर्फर्नटी) होती ह।ै 

उत्तर (2) 

हल: काबोर्क्सलीकरण, कैर्ल्िन चि का सबसे िहत्प्िपणूि चरण ह ैजहाँ RuBP के काबोर्क्सलीकरण के र्लए CO2 का उपयोग र्कया जाता 

ह।ै यह अर्भर्िया, RuBP काबोर्क्सलेज एंजाइि द्वारा उत्प्प्रेररत होती ह।ै चूँर्क इस एंजाइि िें ऑक्सीर्जनेज सर्ियता भी होती ह;ै अतः, 

रूर्बस्को की ऑक्सीजन की अपके्षा काबिन डाइऑक्साइड के र्लए अर्धक बंधतुा (एर्फर्नटी) होती ह।ै 

100. प्रथि रजोधिि कहलाता ह ै

(1) उपरर्त 

(2) अण्डोत्प्सगि 

(3) रजोर्निरृ्त्त 

(4) रजोदशिन 

उत्तर (4) 

हल: प्रथि ऋतसु्राि की शरुुआत यौिनारंभ स े होती ह ैऔर इस ेरजोदशिन (िनेाके) कहत ेह।ै 

  • अंडोत्प्सगि िह प्रर्िया ह ैजो पररपक्ि ग्राफी पटुक स ेर्द्वतीयक अंडक के िोचन स ेसंबंर्धत ह।ै 

 •  िनुरयों िें, आतिि चि लगभग 50 िषि की आय ुिें बंद हो जाता ह;ै इसे रजोर्निरृ्त्त (िीनोपॉज) कहत ेह।ै 

 • उपरर्त र्कसी जीि िें र्नर्रियता या र्िकास अिरुि होने की र्स्थर्त होती ह।ै 

101. र्नम्नर्लर्ित आनुिंर्शकतः रूपांतररत जीिों िें स ेर्कसका उपयोग एली र्लली द्वारा िानि इजसरु्लन र्नर्िित करन ेके र्लए र्कया गया था? 

(1) र्िषाण ु

(2) र्नभोजी (फाज) 

(3) जीिाण ु

(4) यीस्ट 

उत्तर (3) 

हल : सही उत्तर जीिाण ुह।ै 

 1983 िें, एली र्लली नािक एक अिेररकी कंपनी ने दो DNA अनुििों को तयैार र्कया जो िानि इसंरु्लन की श्ृिंला 'A' और 'B' के 

अनुरूप थी ि इजहें  ई. कोलमई (एक ग्राि नेगेर्टि जीिाण)ु के प्लार्स्िड िें प्रिेश कराकर इसंरु्लन श्ृंिलाओ ंका उत्प्पादन र्कया। 
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102. नीचे दो कथन र्दए गए हैंः एक को अभिकथन (A) और दसूरे को कारण (R) नािांर्कत र्कया गया ह।ै 

अभिकथन (A) : सभी कशेरुकी रमजकुी हैं परजत ुसभी रमजकुी कशेरुकी नहीं ह।ै 

कारण (R) : कशरेुकी उपसघं के प्रार्णयों िें पषृ्ठ रमज ुभ्रणूीय अिस्था िें पाई जाती ह,ै ियस्क अिस्था िें पषृ्ठ रमज ुअर्स्थल अथिा उपार्स्थल 

िेरुदण्ड िें पररिर्तित हो जाती ह।ै 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुेंः 

(1) A सत्प्य ह,ै परजतु R असत्प्य ह।ै 

(2) A असत्प्य ह,ै परजतु R सत्प्य ह।ै 

(3) A और R दोनों सत्प्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

(4) A और R दोनों सत्प्य हैं परजत ुR, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

उत्तर (3) 

हल : A और R दोनों सत्प्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

 कशेरुकी उपसघं के प्रार्णयों िें पषृ्ठरमज ुभ्रणूीय अिस्था िें पाई जाती ह,ै ियस्क अिस्था िें पषृ्ठरमज ुअर्स्थल अथिा उपार्स्थल िेरुदण्ड 

िें पररिर्तित हो जाती ह।ै इस प्रकार, सभी कशरेुकी रमजकुी हैं लेर्कन सभी रमजकुी कशेरुकी नहीं हैं। 

103. सतू्री र्िभाजन के दौरान तकुि  ततंुओ ंका िखु्य कायि क्या ह?ै 

(1) क्षर्तग्रस्त डीएनए की िरम्ित करना 

(2) कोर्शका िरृ्ि का र्नयिन करना 

(3) गणुसतू्रों को पथृक करना 

(4) नए डीएनए का सशें्लषण करना 

उत्तर (3) 

हल : सतू्री र्िभाजन के दौरान, तकुि  तंतु गणुसतू्र के काइनेटोकोर स ेजडु जात ेहैं और गणुसतू्र के पथृक्करण िें सहायता करते हैं। 

104. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान करेंः 

 सूची-I  सूची-II 

A. अल्रेड हष ेऔर िाथाि चेस I. स्टे्रप्टोकोकस जयुिोनी 

B. यूिोिरै्टन II. अच्छे ढंग स ेबँध ेऔर गाढ़ ेअर्भरंर्जत 

C. रेडररक र्ग्रर्फथ III. ढीले-ढाले बँध ेऔर हल्के अर्भरंर्जत 

D. हटेेरोिोिैर्टन IV. डीएनए की आनुिंर्शक पदाथि के रूप िें परु्ष्ट 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुेंः 

(1) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) A-II, B-IV, C-I, D-III 

(4) A-IV, B-II, C-I, D-III 

उत्तर (1) 
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हल : डीएनए आनुिंर्शक पदाथि ह ैइसके बारे िें ससु्पष्ट प्रिाण अल्रेड हष ेतथा िाथाि चेस के प्रयोगों स ेप्राप्त ह आ।  

 यूिोिरै्टन हल्के अर्भरंर्जत क्षेत्र हैं र्जनिें िोिैर्टन तंतु र्शर्थल रूप स ेबँध ेहोत ेहैं। 

 रेडररक र्ग्रर्फथ ने स्रेप्टोकोकस न्यरु्ोनी के र्िर्भजन प्रभेद का चयन करके कई प्रयोग र्कए। 

 हटेेरोिोिैर्टन, िोिैर्टन तंत ुस ेकसकर बँध ेह ए गहरे अर्भरंर्जत क्षेत्र हैं। 

 अतः, A-IV, B-III, C-I, D-II 

105. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान कीर्जए: 

 सूची-I  सूची-II 

A. ऐडेनोर्सन I. नाइट्रोजन क्षार  

B. एडेर्नर्लक अम्ल II. जयूर्क्लओटाइड 

C. एडेनीन III. जयूर्क्लओसाइड 

D. ऐलानीन IV. ऐिीनो अम्ल 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए 

(1) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(2) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-III, B-II, C-IV, D-I 

उत्तर (1) 

हल : सही उत्तर A-III, B-II, C-I, D-IV ह।ै 

 • ऐडेनोर्सन– यह एक जयूर्क्लओसाइड ह ैजो केिल नाइट्रोजन क्षार और शकि रा स ेबना होता ह।ै 

 • एडेर्नर्लक अम्ल –  यह एक जयरू्क्लयोटाइड ह ैजो नाइट्रोजन क्षार, शकि रा और शकि रा स ेएस्टरीकृत फॉस्फेट सिहू स ेबना होता 

ह।ै 

 • एडेनीन– नाइट्रोजन क्षार (प्यूरीन) 

 • ऐलानीन– एक अिीनो अम्ल र्जसिें 'R' सिहू के रूप िें एक र्िथाइल सिहू होता ह।ै 

106. मेंढि में, वकृ्िीय किवाकििा ततं्र एि कवशेष कशरा सयंोजि ि ैजो किम्िकिकित िो जोड़ि ेिा िायय िरता ि ै: 

(1) वकृ्ि और आंत्र 

(2) वकृ्ि और शरीर िा किचिा भाग 

(3) यिृत और आंत्र 

(4) यिृत और वकृ्ि 

उत्तर (2) 

हल: मेंढिों में यिृत और आतं िे साथ-साथ वकृ्ि और शरीर िे किचिे भागों िे मध्य कवशेष कशरा संयोजि पाया जाता ि।ै पििे (यिृत 

और आंत) वाि ेिो यिृत किवाकििा तंत्र और दसूरे(वकृ्ि और शरीर िे किचि ेभागों) वाि ेिो वकृ्ि किवाकििा तंत्र िित ेिैं। 
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107. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सी एक यूकैररयोटी (ससीिकें रकी) कोर्शका िें अनुलेिन-पश्चात घटनाएँ ह?ै 

A. स्प्लाइर्सगं/सिबंधन से पहले पिूि-दतू आरएनए (pre-mRNA) का कोर्शकारव्य िें पररिहन/अर्भगिन 

B. अव्यके्तकों (इटं्रॉन) का र्नरकासन और व्यके्तकों (एक्सॉन) का जडुना 

C. hnRNA के 5’ र्सरे पर िेर्थल सिहू का जडुना 

D. RNAs. के 3’  र्सरे पर ऐडेनीन अिर्शष्ट का जडुना 

E. दो परूक आरएनए का क्षारयुग्िन (बेस-पेयररंग) 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए : 

(1) केिल B, C, E 

(2) केिल C, D, E 

(3) केिल A, B,C 

(4) केिल B, C, D 

उत्तर (4) 

हल: डीएनए के एक रमजकु स ेआरएनए िें आनुिंर्शक सचूनाओ ंकी प्रर्तर्लर्प बनने की प्रर्िया को अनुलेिन कहा जाता ह।ै यह 

कोर्शकारव्य िें अनुलेिन एंजाइि की सहायता स ेघर्टत होता ह।ै 

 स्प्लाइर्सगं/सिबंधन से पहले पिूि-दतू आरएनए (pre-mRNA) का कोर्शकारव्य िें पररिहन/अर्भगिन, अनुलेिन का एक भाग ह।ै 

 अनुलेिन-पश्चात प्रर्िया के बाद प्राथर्िक अनुलेि का रूपातंरण कायाित्प्िक दतू आरएनए िें होता ह ैर्जसिें र्नम्नानुसार 3 चरण शार्िल 

होत ेहैं- 

● आच्छादन द्वारा 5’ सिरे का रूपांतरण 

● पचु्छन, 

● सिबंधन  

दो परूक आरएनए का क्षार यगु्िन एक अनुलेिन-पश्चात् घटना नहीं ह।ै अतः, कथन B, C, D यूकैररयोटी (ससीिकें रकी) कोर्शका िें अनुलेिन-

पश्चात ्रूपातंरण घटनाएँ हैं। 

108. पॉर्लिरेज श्ृिंला अर्भर्िया (पीसीआर) र्नम्नर्लर्ित सिीकरण के अनुसार डीएनए को प्रिर्धित करती ह ै

(1) 2n + 1 

(2) 2N2 

(3) N2 

(4) 2n 

उत्तर (4) 

हल: पीसीआर अथाित, पॉर्लिरेज श्ृिंला अर्भर्िया  2n के अनुसार डीएनए को प्रिर्धित करती ह ैजहाँ n चिों की संख्या को दशािता ह।ै  

इस प्रकार, यर्द 3 पीसीआर चि होंगे, तो 23 अथाित, 2 × 2 × 2 ⇒ 8 डीएनए िंड र्नर्िित होंगे। 
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109. नीचे दो कथन र्दए गए हैं : एक को अभिकथन (A) के रूप िें और दसूरे को तकक  (R) के रूप िें नािारं्कत र्कया गया ह।ै 

अभिकथन (A) : िायु और जल परार्गत परुप दोनों ही बह त रंगीन नहीं होत ेहैं और िकरंद पैदा नहीं करते हैं। 

तकक  (R) : िायु और जल परार्गत परुपों दोनों िें ही परुप अत्प्यर्धक िात्रा िें परागकण उत्प्पजन करते हैं। 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए : 

(1) A सत्प्य ह ैलेर्कन R असत्प्य ह।ै 

(2) A असत्प्य ह ैलेर्कन R सत्प्य ह।ै 

(3) A और R, दोनों सत्प्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

(4) A और R, दोनों सत्प्य हैं लेर्कन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

उत्तर (4) 

हल: िायु और जल परार्गत परुप दोनों ही बह त रंगीन नहीं होत ेहैं और िकरंद पैदा नहीं करते हैं, ऐसा इसर्लए ह ैक्योंर्क ये अपन ेपराग के 

िहन के र्लए िाय ुऔर जल पर र्नभिर करत ेहैं। िाय ुऔर जल परार्गत परुपों को कीट आकर्षित करन ेकी आिश्यकता नहीं होती ह,ै 

अतः ये र्िकर्सत होकर चिकील ेरंग के परुप उत्प्पजन नहीं करते हैं। 

110. आि की शािा पर अर्धपादपों (एपीफाइट) का उगना र्नम्नर्लर्ित िें स ेर्कसका एक उदाहरण ह?ै 

(1) परभक्षण (प्रीडेशन) 

(2) अंतरजातीय परजीर्िता (एिेजसेर्लस्ि) 

(3) सहभोर्जता (किेजसेर्लस्ि) 

(4) सहोपकाररता (म्यचुर्लस्ि) 

उत्तर (3) 

हल: सहभोर्जता (किेजसेर्लस्ि), परस्पर-र्िया का िह प्रकार ह ैर्जसिें एक प्रजार्त को लाभ होता ह ैऔर दसूरे प्रजार्त को न तो हार्न होती 

ह ैऔर न ही लाभ प्राप्त होता ह।ै आि की शािा पर अर्धपादप (एपीफाइट) के रूप िें ऑर्कि ड का उगना सहभोर्जता (किेजसेर्लस्ि) का 

एक उदाहरण ह।ै 

111. सही कथनों को पहचानें : 

(A) िानि सगभिता िें, प्रििु अंग-तंत्र 12 सप्ताह के अजत तक बनत ेहैं। 

(B) िानि सगभिता िें, प्रििु अंग-तंत्र 8 सप्ताह के अजत तक बनत ेहैं। 

(C) िानि सगभिता िें, हृदय की रचना गभिधारण के एक िहीने बाद होती ह।ै 

(D) िानि सगभिता िें, पाद और अंगरु्लयाँ दसूरे िहीने के अजत तक र्िकर्सत होती हैं। 

(E) िानि सगभिता िें, बालों की उपर्स्थर्त सािाजयतया पाँचिें िहीन ेके अजत िें दिेी जाती ह।ै 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें : 

(1) केिल B, C, D और E 

(2) केिल A, C, D और E 

(3) केिल A और E 

(4) केिल B और C 

उत्तर (2) 
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हल: िानि सगभिता िें 

 • 12 सप्ताह (पहली र्तिाही) के अंत तक, अर्धकांश प्रििु अंग-तंत्र बन जात ेहैं (8 सप्ताह के अंत तक नहीं)। 

 • सगभिता के एक िहीने बाद, भ्रणू के हृदय की रचना होती ह।ै 

 • सगभिता के दसूरे िहीने के अंत तक, भ्रणू के पाद और अंगरु्लया ँर्िकर्सत हो जाती हैं। 

 • भ्रणू की पहली गर्तशीलता और र्सर पर बालों का उग आना आितौर पर पाँचिें िहीने के दौरान दिेा जाता ह।ै 

112. र्दए गए र्चत्र िें बायो-ररएक्टर के उस भाग की पहचान कीर्जए र्जसका उपयोग झाग भंजक (फोि तोडने िाले) के रूप िें र्कया जाता ह?ै 

 

(1) D 

(2) C 

(3) A 

(4) B 

उत्तर (2) 

हल:  

 ∴ नािांर्कत भाग C झाग भंजक ह।ै 

113. िेंढक जल िें त्प्िचा और ििु गहुा और थल पर त्प्िचा, ििु गहुा और फेफडों द्वारा श्वसन करते हैं। 

र्नम्नर्लर्ित िें स ेसही उत्तर चनुें : 

(1) यह कथन जल के र्लए असत्प्य ह,ै परजतु थल के र्लए सत्प्य ह ै

(2) यह कथन जल और थल पयाििरण दोनों के र्लए असत्प्य ह ै

(3) यह कथन जल के र्लए सत्प्य ह,ै परजत ुथल के र्लए असत्प्य ह ै

(4) यह कथन जल और थल पयाििरण दोनों के र्लए सत्प्य ह ै

उत्तर (1) 

हल: • जल िें, िेंढक त्प्िचा के िाध्यि स ेश्वसन करते हैं, ििु गहुा के िाध्यि स ेनहीं, अथाित, केिल त्प्िचीय श्वसन करते हैं। 

 • थल पर ििु गहुा, त्प्िचा और फेफडे श्वसन अंगों के रूप िें कायि करत ेहैं, अथाित, ििुग्रसनीय, त्प्िचीय और फुफ्फुसीय श्वसन 

करते हैं। 
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114. अर्धिकृ्क िध्याशं हािोनों के कायि के सजदभि िें र्नम्नर्लर्ित कथनों पर र्िचार करें : 

(A) ये आिँों की पतुर्लयों का संकीणिन करते हैं 

(B) यह एक हाइपरग्लाइसीर्िक (अर्तग्लूकोसरक्तता) हािोन ह ै

(C) ये रोंगटे िडे होने का कारण हैं 

(D) ये हृदय सकुंचन की क्षिता को बढ़ात ेहैं 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें : 

(1) केिल A, C और D 

(2) केिल D 

(3) केिल C और D 

(4) केिल B, C और D 

उत्तर (4) 

हल: अर्धिकृ्क िध्यांश दो हािोन स्रार्ित करता ह ैर्जजहें एड्रीनलीन या एर्पनेरीन और नॉरएड्रीनलीन या नॉरएर्पनेरीन (आपातकालीन 

हािोन भी कहा जाता ह)ै कहत ेह।ै 

 दोनों हािोन - 

 • पतुर्लयों के फैलन ेका कारण हैं (सकुंचन नहीं) 

 • ग्लाइकोजन के र्ििंडन को उत्तरे्जत करते हैं र्जसके पररणािस्िरूप रक्त िें ग्लूकोज की सारंता बढ़ जाती ह,ै अथाित इसके कारण 

हाइपरग्लाइर्सर्िया होता ह।ै 

 • पाइलोइरेक्शन (रोंगटे िडे होना) का कारण ह।ै 

 • हृदय सकुंचन की क्षिता बढ़ जाती ह ैअथाित हृदय स्पंदन। 

115. पादप िरृ्ि और र्िकास (पररिधिन) पर र्नम्नर्लर्ित कथनों को पर्ढ़ए और सही कथनों को चरु्नए : 

(A) अर्नषेकफलन (पाथेनोकापी) को ऑर्क्सन द्वारा पे्रररत र्कया जा सकता ह।ै 

(B) पादप िरृ्ि र्नयंत्रक ( र्नयािक) िरृ्ि को बढ़ािा दने ेके साथ ही िरृ्ि का संदिन करन ेिें भी शार्िल हो सकते हैं। 

(C) र्नर्ििभेदन, पनुर्ििभेदन के र्लए पिूि आिश्यकता ह।ै 

(D) एर्ससर्सक अम्ल एक पादप िरृ्ि पे्ररक (प्रिोटर) ह।ै 

(E) र्शिाग्र प्रधाजयता पार्श्विक कर्लकाओ ंकी िरृ्ि को प्रोत्प्सार्हत करती ह।ै 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए : 

(1) केिल A, D, E 

(2) केिल B, D, E 

(3) केिल A, B, C 

(4) केिल A, C, E 

उत्तर (3) 

हल: ABA एक पादप िरृ्ि संदिक और पादप उपापचयी संदिक ह ै

 र्शिाग्र प्रधाजयता शीषिस्थ कर्लका की िरृ्ि को प्रोत्प्सार्हत करती ह।ै 

 कथन A, B और C सही हैं। 
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116. पीयषू गं्रर्थ स ेस्रार्ित कौन सा हािोन िास्तर्िकता िें हाइपोथैलेिस िें संशे्लर्षत होता ह?ै 

(1) फॉर्लकल-र्स्टिलेुर्टंग हािोन (FSH) 

(2) एडीनौकार्टिकोट्रॉर्फक हािोन (ACTH) 

(3) ल्यूटीनाइर्जंग हािोन (IH) 

(4) एजटी-डाइयूरेर्टक हािोन (ADH) 

उत्तर (4) 

हल: जयूरोहाइपोफाइर्सस अथाित, पश्च पीयूष (पासि निोसा) ऑक्सीटॉर्सन और िसैोप्रेर्सन (र्जसे ADH अथाित एंटीडाइयूरेर्टक हािोन भी 

कहा जाता ह)ै नािक दो हािोन को संग्रहीत और स्राि करती ह,ै जो िास्ति िें हाइपोथैलेिस द्वारा संशे्लर्षत होत े हैं और 

जयूरोहाइपोफाइर्सस िें तंर्त्रकाक्ष द्वारा ले जाए जाते हैं। पासि र्डस्टैर्लस अग्र पीयषू ह ैजो फॉर्लकल-र्स्टिलेुर्टंग हािोन (FSH), 

एडीनौकार्टिकोट्रॉर्फक हािोन (ACTH) और ल्यूर्टनाइर्जंग हािोन (LH) का उत्प्पादन करती ह।ै 

117. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा यीस्ट स ेर्बना आसिन के उत्प्पार्दत र्कया जान ेिाला एक एल्कोहॉली पेय ह ै? 

(1) र्बयर 

(2) रि 

(3) र्व्हस्की 

(4) ब्राजडी 

उत्तर (1) 

हल: िाइन तथा र्बयर, र्बना आसिन के उत्प्पार्दत र्कया जाने िाल ेएल्कोहॉली पेय ह ैजबर्क र्व्हस्की, ब्राजडी तथा रि र्कर्ण्ित रस के 

आसिन द्वारा उत्प्पार्दत र्कए जाते हैं। 

118. बह जीनी र्िशषेकों की िशंागर्त का पैटनि क्या ह?ै  

(1) अर्लंगसतू्री (आटोसोिल) प्रभार्िता पैटनि 

(2) X-लग्न अप्रभार्िता िशंागर्त पैटनि 

(3) िेंडल का िंशागर्त पैटनि 

(4) गैर-िेंडली िंशागर्त पैटनि 

उत्तर (4) 

हल: बह जीनी िंशागर्त, दो या अर्धक जीन द्वारा र्नयंर्त्रत एक र्िशेषक की िशंागर्त को संदर्भित करती ह ै। जब िानि र्िकार, एकल जीन 

िें उत्प्पररितिन द्वारा र्नधािररत होते हैं तो िे िेंडली र्सिांत के अनुसार सतंर्तयों िें सचंाररत होत ेहैं। बह जीनी र्िशेषक, गैर-िेंडली िंशागर्त 

पैटनि दशािते हैं। 
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119. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान करें: 

 सूची-I  सूची-II 

A. शीषि I. एजजाइि 

B. िध्य िण्ड II. शिुाण ुकी गर्तशीलता 

C. अग्रर्पण्डक III. ऊजाि 

D. पूँछ (पचु्छ) IV. आनुिंर्शक पदाथि 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें :  

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(2) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(3) A-IV, B-III, C-I, D-II 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (3) 

हल: • शिुाण ुके शीषि िें दीर्घित केजरक होता ह ैर्जसिें आनुिरं्शक पदाथि होता ह।ै 

 • िध्य िंड िें असखं्य िाइटोकॉर्जड्रया होत ेहैं, जो गर्त के र्लए ऊजाि उत्प्पजन करते हैं। 

 • अग्रर्पण्डक एक टोपी जसैी संरचना ह ैजो एंजाइिों से भरी होती ह ैएिं अंडाण ुके र्नषचेन िें िदद करती ह ै

 • शिुाण ुकी पूँछ (पचु्छ) र्नषेचन के र्लए आिश्यक शिुाण ुगर्तशीलता को सगुि बनाती ह।ै 

120. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा एक एकव्याससिर्ित परुप का उदाहरण ह?ै  

(1) िटर 

(2) र्िचि 

(3) र्पट्यूर्नया  

(4) धतूरा/डाटूरा 

उत्तर (1) 

हल: एकव्याससिर्ित परुपों को केिल एक ऊध्िािधर सितल द्वारा दो सिान भागों िें र्िभार्जत र्कया जा सकता ह ैऔर यह र्द्वपाश्वीय 

सिर्िर्त दशाित ेहैं। 

िटर िें एकव्याससिर्ित परुप होते हैं।  

 र्िचि, र्पट्यरू्नया और धतूरा/डाटूरा िें र्त्रमयासिर्ित परुप होते हैं। 

121. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा जीि नाइट्रोजन को र्स्थरीकृत (यौर्गकीकृत) नहीं कर सकता ह?ै 

A. एिोटोबैक्टर 

B. ऑसीलेटोररयम 

C. एनमबीनम 

D. वोलवॉक्स 

E. नोस्टॉक 
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नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नएः 

(1) केिल B 

(2) केिल E 

(3) केिल A 

(4) केिल D 

उत्तर (4) 

हल : एिोटोबैक्टर, ऑसीलेटोररयम, एनमबीनम, तथा नोस्टॉक नाइट्रोजन को र्स्थरीकृत (यौर्गकीकृत) कर सकते हैं लेर्कन वोलवॉक्स नाइट्रोजन 

को र्स्थरीकृत (यौर्गकीकृत) नहीं कर सकता ह।ै 

122. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा बाह्यस्थान े(एक्स सीटू) संरक्षण का एक उदाहरण ह?ै 

(1) जजतु एिं िनस्पर्त उद्यान 

(2) संरर्क्षत क्षेत्र 

(3) रारट्रीय पाकि  

(4) िजय जीि अभयारण्य 

उत्तर (1) 

हल : जजतु उद्यान (र्चर्डयाँघर), िनस्पर्त उद्यान तथा िजय जीि सफारी पाकि , बाह्यस्थान े(एक्स सीटू) संरक्षण के उदाहरण हैं। पर्ित्र उपिन, 

जैििंडल संरर्क्षत क्षेत्र, रारट्रीय पाकि  एि ंिजयजीि अभयारण्य, स्िस्थान े(इन सीटू) संरक्षण के उदाहरण हैं।  

123. भारत िें पाररर्स्थर्तकी का जनक र्कसे कहा जाता ह?ै 

(1) राि उदार 

(2) बीरबल साहनी 

(3) एस.आर. कश्यप 

(4) रािदिे र्िश्ा 

उत्तर (4) 

हल : भारत िें रािदिे र्िश्ा को पाररर्स्थर्तकी का जनक कहा जाता ह।ै  

124. नीचे दो कथन र्दए गए हैंः 

कथन I : आरएनए ससंार िें, आरएनए को जीिन के आिश्यक प्रििों का र्िकास करन ेिाला प्रथि आनुिरं्शक पदाथि िाना जाता ह।ै 

आरएनए एक आनुिंर्शक पदाथि और एक उत्प्प्रेरक के रूप िें भी जैर्िक तंत्रों िें कुछ िहत्त्िपणूि जैि-रासायर्नक अर्भर्ियाओ ंके र्लए कायि 

करता ह।ै आरएनए र्ियाशील होने के कारण अस्थायी ह।ै 

कथन II : डीएनए आरएनए के रासायर्नक रूपाजतरण स ेर्िकर्सत ह आ ह ैऔर यह अर्धक स्थायी ह।ै डीएनए के र्द्वरमजकुों के परूक होने के 

कारण यह िरम्ित प्रर्ियाओ ंके र्िकास स ेअपने िें होने िाल ेपररितिनों के प्रर्त प्रर्तरोधी ह।ै 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर चनुेंः 

(1) कथन I सही ह,ै परजतु कथन II गलत ह।ै 

(2) कथन I गलत ह,ै परजत ुकथन II सही ह।ै 

(3) कथन I और कथन II, दोनों सही हैं। 

(4) कथन I और कथन II, दोनों गलत हैं। 

उत्तर (3) 
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हल : आरएनए संसार िें, आरएनए प्रथि आनुिंर्शक पदाथि था क्योंर्क ऐसे पयािप्त प्रिाण हैं जो दशािते हैं र्क जीिन के आिश्यक प्रििों (जैस े

र्क उपापचय, अनुिादन, सिबंधन इत्प्यार्द) का र्िकास आरएनए के इदि-र्गदि ह आ ह।ै आरएनए एक आनुिंर्शक पदाथि और एक उत्प्प्रेरक 

के रूप िें भी (जैर्िक तंत्रों िें कुछ िहत्त्िपणूि जिै-रासायर्नक अर्भर्ियाएँ आरएनए द्वारा उत्प्प्रेररत होती हैं, न र्क प्रोटीन एंजाइिों द्वारा) 

के र्लए कायि करता ह।ै अतः, कथन I सही ह ैऔर कथन II भी सही ह ैक्योंर्क डीएनए र्द्वरमजकुीय और परूक रमजकु युक्त होने के कारण 

आगे िरम्ित की प्रर्िया र्िकर्सत करके होने िाल ेपररितिनों के प्रर्त प्रर्तरोधी ह।ै 

125. नीचे दो कथन र्दए गए हैंः 

कथन I : अंतरण आरएनए और राइबोसोिल आरएनए दतू आरएनए के साथ पारस्पररक र्िया नहीं करते हैं। 

कथन II : सभी यूकैररयोटी (ससीिकें रकी) जीिों िें आरएनए अंतरक्षेप (RNAi) कोर्शका रक्षा की एक र्िर्ध के रूप िें होता ह।ै 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर को चरु्नएः 

(1) कथन I सही ह,ै लेर्कन कथन II गलत ह।ै 

(2) कथन I गलत ह,ै लेर्कन कथन II सही ह।ै 

(3) कथन I और कथन II दोनों सही हैं। 

(4) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं।  

उत्तर (2) 

हल : अंतरण आरएनए और राइबोसोिल आरएनए दोनों दतू आरएनए के साथ पारस्पररक र्िया करते हैं। 

सभी यूकैररयोटी (ससीिकें रकी) जीिों िें आरएनए अंतरक्षेप (RNAi) कोर्शका रक्षा की एक र्िर्ध के रूप िें होता ह।ै 

126. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान कीर्जए । 

 सूची-I  सूची-II 

A. हृदय I. इररथ्रोपोईकिि 

B. िकृ्क II. एल्डोस्टेरोन 

C. जठरांत्रीय पथ III. एर्ट्रयल नेर्ट्रयुरेर्टक कारक (एएनएफ) 

D. अर्धिकृ्क िल्कुट IV. सेिेर्टन 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर का चयन कीर्जए :  

(1) A-I, B-III, C-IV, D-II 

(2) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(3) A-II, B-I, C-III, D-IV 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (2) 

हल: अंग का नाम - स्राभित हामोन  

 हृदय  - एर्ट्रयल नेर्ट्रयुरेर्टक कारक 

 िकृ्क - इररथ्रोपोईकिि 

 जठरांत्रीय पथ - सेिेर्टन  

 अर्धिकृ्क िल्कुट - एल्डोस्टेरोन 
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127. साइक्लोस्टोिेटा िगि के सभी प्राणी होत ेहैंः 

(1) सहजीिी 

(2) बाह्य परजीिी 

(3) िकु्तजीिी 

(4) अजतःपरजीिी 

उत्तर (2) 

हल: साइक्लोस्टोिेटा िगि के सभी प्राणी बाह्यपरजीिी होत ेहैं। 

128. बैक्टीररयर् स्रैप्टोकोकस द्वारा उत्प्पार्दत स्टै्रप्टोकाइनेज का प्रयोग इसके र्लए र्कया जाता ह ै

(1) यकृत रोग उपचार 

(2) रक्त िार्हकाओ ंस ेथक्का हटान ेिें 

(3) दही के उत्प्पादन 

(4) एथेनॉल उत्प्पादन 

उत्तर (2) 

हल: बैक्टीररयर् स्रेप्टोकोकस द्वारा उत्प्पार्दत और आनुिंर्शक इजंीर्नयररंग द्वारा रूपांतररत स्टे्रप्टोकाइनेज का उपयोग उन रोर्गयों की रक्त 

िार्हकाओ ंस ेथक्के हटाने के र्लए ‘क्लॉट बस्टर’ के रूप िें र्कया जाता ह,ै जो िायोकार्डियल इफेंक्शिन /हृत्प्पेशीरोधगलन के कारण 

हृदय घात स ेगजुरत ेहैं। दही का उत्प्पादन लैक्टोबैर्सलस द्वारा र्कया जाता ह ैऔर इथेनॉल का उत्प्पादन सैकेरोिाइर्सस द्वारा र्कया जाता 

ह।ै 

129. एकाइनोडिि िें जल संिहन-तंत्र की भरू्िका हःै 

A. श्वसन और चलन (गिन) 

B. िलोत्प्सजिन और चलन (गिन) 

C. भोजन को पकडना और उसका पररिहन 

D. पाचन और श्वसन 

E. पाचन और िलोत्प्सजिन 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर का चयन कीर्जए  

(1) केिल B और C 

(2) केिल B, D और E 

(3) केिल A और B 

(4) केिल A और C 

उत्तर (4) 

हल: एकाइनोडिि िें जल संिहन तंत्र चलन (गिन), भोजन को पकडन ेऔर उसका  पररिहन तथा श्वसन िें सहायता करता ह।ै 

 एकाइनोडिि िें उत्प्सजी तंत्र अनुपर्स्थत होता ह।ै िलोत्प्सजिन सािाजय शरीर सतह के िाध्यि स ेहोता ह।ै 
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130. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान कीर्जएः 

 सूची-I  सूची-II 

A. टेररडोफाइट I. समजववयम 

B. ब्रायोफाइट II. जगिंकगो (जििंगो) 

C. एर्जजयोस्पिि III. पोलीरमइकर् 

D. र्जम्नोस्पिि IV. सैववीजनयम 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नएः 

(1) A-III, B-IV, C-I, D-II 

(2) A-IV, B-III, C-II, D-I 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-IV, B-III, C-I, D-II 

उत्तर (4) 

हल: टेररडोफाइट - समजववयम 

 ब्रायोफाइट - पोलीरमइकर् 

 एंर्जयोस्पिि - सैववीजनयम 

 र्जम्नोस्पिि - जगिंकगो 

131. कौन स ेसही हैं : 

A. अर्भकर्लत टॉिोग्राफी और चमु्बकीय अनुनादी इिर्जंग आजतररक अंगों के कैं सरों का पता लगात ेहैं। 

B. रसोर्चर्कत्प्सकीय औषधों का प्रयोग गैर-कैं सर कोर्शकाआ को िारने के र्लए र्कया जाता ह।ै 

C. α −इटंरफेरॉन कैं सर रोगी के प्रर्तरक्षी तंत्र को सर्िय कर दतेे हैं और कैं सर को नष्ट करन ेिें सहायता करते हैं। 

D. रसोर्चर्कत्प्सकीय औषध जैर्िक अनुर्िया रूपाजतरक ह।ै 

E. अर्धश्वेतरक्तता (ल्यूकीर्िया) की र्स्थर्त िें रुर्धर कोर्शकाओ ंकी सखं्या घट जाती हैं । 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर का चयन कीर्जए : 

(1) केिल C और D 

(2) केिल A और C 

(3) केिल B और D 

(4) केिल D और E 

उत्तर (2) 

हल: कथन A और C सही हैं जबर्क कथन B, D और E गलत हैं। 

 रसोर्चर्कत्प्सकीय औषधों का प्रयोग कैं सर कोर्शकाआ को िारने के र्लए र्कया जाता ह।ै 

 अर्धश्वेतरक्तता (ल्यूकीर्िया) की र्स्थर्त िें रुर्धर कोर्शकाओ ंकी सखं्या बढ़ जाती ह।ै 

 α-इटंरफेरॉन जैर्िक अनुर्िया रूपातंरक हैं। 
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132. आईिीएफ र्िर्ध को अपनाने की सभंार्ित कर्ियाँ क्या हैं?  

A. िाता की ितृ्प्यु का उच्च जोर्िि 

B. िहगँे उपकरण और अर्भकििक 

C. दाता होने के र्लए पर्त/पत्प्नी का होना आिश्यक होना 

D. अनाथों का कि गोद र्लया जाना 

E. भारत िें उपलसध न होना 

F. यह सम्भािना र्क प्रारर्म्भक भ्रणू जीर्ित नहीं रहता 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर का चयन कीर्जए :  

(1) केिल A, B, C, D 

(2) केिल A, B, C, E, F 

(3) केिल B, D, F 

(4) केिल A, C, D, F 

उत्तर (3) 

हल: कथन B, D और F सही हैं जबर्क कथन A, C और E गलत हैं।  

 दाता होने के र्लए पर्त/पत्प्नी का होना आिश्यक नहीं ह।ै भारत िें IVF उपलसध ह।ै 

133. र्नम्नर्लर्ित पर र्िचार कीर्जए :  

A. िानि स्त्री युग्िकजनन के र्लए जयूनीकारक र्िभाजन नर युग्िकजनन की तुलना िें पहले आरम्भ होता ह।ै 

B. प्रथि सतू्री र्िभाजन और र्द्वतीय सतू्री र्िभाजन के बीच का अजतराल र्स्त्रयों की तुलना िें परुुषों के र्लए बह त कि होता ह।ै 

C. प्रथि ध्रिुीय र्पण्ड प्राथर्िक अंडक के र्निािण स ेसम्बि हैं। 

D. पीतर्पंडीकर (ल्यूर्टनाइर्जंग हािोन) का अर्तरेक गभािशय के अजतःस्तर के र्ििण्डन और रजोरक्त स्राि के प्रारम्भ की ओर ले जाता 

 ह।ै 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर का चयन कीर्जए :  

(1) B और D सत्प्य हैं  

(2) B और C सत्प्य हैं  

(3) A और B सत्प्य हैं  

(4) A और C सत्प्य हैं  

उत्तर (3) 

हल: कथन A और B सत्प्य हैं जबर्क कथन C और D असत्प्य हैं।  

 प्रथि ध्रिुीय र्पंड र्द्वतीयक अंडक के र्निािण स ेसम्बि हैं, एलएच सजि स ेअण्डोत्प्सगि होता ह।ै। अर्तरेक ल्यूर्टयल प्रािस्था के दौरान 

प्रोजेस्टेरोन के स्तर िें किी स ेएंडोिेर्ट्रयि का अपह्रासन  होता ह ैऔर रजो रक्तस्राि की शरुुआत होती ह।ै 
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134. ब्रायोफाइट िें जेिा (िकुुल) र्नम्नर्लर्ित िें स ेर्कसिें सहायता करते हैं ?  

(1) पोषक अिशोषण 

(2) गैसीय र्िर्निय 

(3) लैंर्गक जनन 

(4) अलैंर्गक जनन 

उत्तर (4) 

हल:  ब्रायोफाइट िें जेिा (िकुुल) हररत, बह कोर्शकीय, अलैंर्गक कर्लकाए ँहैं जो जेिा कप नािक छोटी धार्नयों िें र्िकर्सत होती हैं और 

अलैंर्गक प्रजनन िें सहायता करती हैं। 

135. नीचे दो कथन र्दए गए हैं एक को अर्भकथन (A) के रूप िें और दसूरे को तकि  (R) के रूप िें नािांर्कत र्कया गया ह।ै 

अभिकथन (A) : गॉल्जी उपकरण का िखु्य कायि अंतरिव्यी जार्लका द्वारा बन ेरव्य (पदाथि) को संिेर्ष्टत कर अंतरकोर्शकी लक्ष्य तक पह चँाना 

और कोर्शका स ेबाहर र्नकालना ह।ै  

तकक  (R) : अंतरिव्यी जार्लका द्वारा र्नर्िित रव्यों यकु्त परु्टकाएं गॉल्जी उपकरण के र्सस र्सरे स ेयुर्ग्ित हो जाती ह,ै और ये रूपांतररत होकर 

गॉल्जी उपकरण के ट्रांस र्सरे स ेर्निुिक्त हो जाती हैं।  

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर को चरु्नएः  

(1) A सत्प्य ह ैलेर्कन R असत्प्य ह ै

(2) A असत्प्य ह ैलेर्कन R सत्प्य ह ै

(3) A और R दोनों सत्प्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह ै

(4) A और R दोनों सत्प्य हैं लेर्कन R, A की सही व्याख्या नहीं ह ै

उत्तर (4) 

हल: गॉल्जी उपकरण का िखु्य कायि अंतरिव्यी जार्लका द्वारा बन ेरव्य (पदाथि) को संिरे्ष्टत कर अंतरकोर्शकी लक्ष्य तक पह चँाना और 

कोर्शका स ेबाहर र्नकालना ह,ै यह अर्भकथन सत्प्य ह ैऔर तकि  कथन भी सत्प्य ह।ै गॉल्जी उपकरण, अंतरिव्यी जार्लका के साथ र्नकट 

रूप स ेसम्बि रहता ह।ै यहा ँअर्भकथन और तकि  दोनों सत्प्य हैं परंतु तकि , अर्भकथन की सही व्याख्या नहीं ह।ै 
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136. र्नम्नर्लर्ित िें स ेर्कसका अर्भप्राय अिबोधक जीिर्िज्ञान (ररडक्शर्नस्ट बायलोजी) स ेह ै? 

(1)  सजीिों के अध्ययन और उनको सिझने के र्लए रासायर्नक उपागि  

(2)  सजीिों के अध्ययन और उनको सिझने के र्लए व्यिहारगत उपागि  

(3)  सजीिों के अध्ययन और उनको सिझने के र्लए, भौर्तक रासायर्नक उपागि (दृर्ष्टकोण)  

(4)  सजीिों के अध्ययन और उनको सिझने के र्लए शरीर र्ियात्प्िक/कार्यिकीय उपागि 

उत्तर (3) 

हल: सजीिों के अध्ययन और उनको सिझने के भौर्तक-रासायर्नक दृर्ष्टकोण को ‘अिबोधक जीिर्िज्ञान (ररडक्शर्नस्ट बायलोजी)’ कहा 

जाता ह।ै 

137. पररपक्िन के पश्चात् िखु्य लसीकाभ अंगों िें, लसीकाण ुर्नम्नर्लर्ित र्द्वतीयक लसीकाभ अंगों/ऊतकों िें प्रर्तजनों स ेअजतःर्िया के र्लए 

चले जात ेहैं : 

A.  थाइिस 

B.  अर्स्थ िमजा 

C.  प्लीहा 

D. लसीका गं्रर्थया ँ

E. पेयर पचै 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें :  

(1) केिल E, A, B  

(2)  केिल C, D, E   

(3)  केिल B, C, D  

(4)  केिल A, B, C 

उत्तर (2) 

हल: प्राथर्िक लसीकाभ अंग अर्स्थ िमजा और थाइिस हैं जहाँ अपररपक्ि लसीकाण ुप्रर्तजन-संिेदनशील लसीकाणओु ंिें र्िभेर्दत हो 

जात ेहैं।  

 पररपक्िन के बाद लसीकाण ुप्लीहा , लसीका गं्रर्थयों, छोटी आंत के पयेर पचै और पररशेर्षका जसैे र्द्वतीयक लसीकाभ अंगों िें चले 

जात ेहैं। 

 ये र्द्वतीयक लसीकाभ अंग प्रर्तजन के साथ लसीकाणओु ंकी अजतःर्िया के र्लए स्थल प्रदान करते हैं।  
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138. सचूी I के साथ सचूी II का र्िलान कीर्जए :  

 सूची-I  सूची-II 

A. द इर्िल क्िाटेट I. र्नम्नताप परररक्षण (िायोर्प्रजरिेशन) 

B. एक्स सीटू/स्थानबाह्य संरक्षण II. र्िदशेी जार्तयों का आििण 

C. लैन्टमनम कैर्मरम III. जैिर्िर्िधता की क्षर्त (हार्न) के कारण 

D. डोडो IV. र्िलुप्तता/र्िलोपन 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए : 

(1) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(2) A-III, B-II, C-IV, D-I 

(3) A-III, B-II, C-I, D-IV 

(4) A-III, B-I, C-II, D-IV 

उत्तर (4) 

हल: द ईर्िल क्िाटेट – जैिर्िर्िधता क्षर्त के कारण 

 बाह्य स्थान ेसंरक्षण – र्नम्नताप परररक्षण 

 लैन्टमनम कैर्मरम – र्िदशेी प्रजार्तयों का आििण 

 डोडो – र्िलोपन 

139. एक एर्जजयोस्पिि (आितृबीजी) पादप िें गरुु बीजाण ुिातकृोर्शका स ेपररपक्ि िादा यगु्िकोर्भद (गिैीटोफाइट) के र्िकास िें र्कतन ेअधिसतू्री 

और सिसतू्री/सतू्री र्िभाजनों के होने की आिश्यकता होती ह ै?  

(1) 1 अधिसतू्री और 3 सतू्री र्िभाजन 

(2) कोई अधिसतू्री र्िभाजन नहीं तथा 2 सतू्री र्िभाजन 

(3) 2 अधिसतू्री और 3 सतू्री र्िभाजन 

(4) 1 अधिसतू्री और 2 सतू्री र्िभाजन 

उत्तर (1) 

हल: एक एंर्जयोस्पिि पादप िें गरुुबीजाण ुिात ृकोर्शका स ेएक पररपक्ि िादा युग्िकोर्द्भद, अथाित् भ्रणूकोश के र्िकास के र्लए 1 अधिसतू्री 

तथा 3 सतू्री र्िभाजन की आिश्यकता होती ह।ै 
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140. र्नम्नर्लर्ित िें कौन सी प्रर्तरक्षा जजि के सिय पर उपर्स्थत होती ह ैऔर िानि शरीर िें रक्षा का एक अर्िर्शष्ट प्रकार ह?ै  

(1) कोर्शका िार्ध्यत प्रर्तरक्षा 

(2) तरल प्रर्तरक्षा 

(3) उपार्जित प्रर्तरक्षा 

(4) सहज प्रर्तरक्षा 

उत्तर (4) 

हल:  सहज प्रर्तरक्षा अ-र्िर्शष्ट प्रकार की रक्षा ह,ै जो जजि के सिय उपर्स्थत होती ह।ै यह प्रर्तरक्षा हिारे शरीर िें बाह्य कारकों के प्रिशे के  

सािन ेर्िर्भजन प्रकार के  रोध िडा करन ेस ेहार्सल होती ह ै। उपार्जित प्रर्तरक्षा रोगजनक़ र्िर्शष्ट होती ह,ै जो स्िरृ्त कोर्शकाओ ंस े

अर्भलक्षर्णत होती ह।ै  

 B-र्लम्फोसाइट्स द्वारा िार्ध्यत प्रर्तरक्षा अनुर्िया को तरल प्रर्तरक्षा कहा जाता ह ैऔर T-र्लम्फोसाइट्स द्वारा िार्ध्यत अजय प्रर्तरक्षा 

अनुर्िया को कोर्शका -िार्ध्यत प्रर्तरक्षा कहा जाता ह।ै  

141. नीचे दो कथन र्दए गए हैं :  

कथन I : अंजीर एक िासंाहारी फल ह ैक्योंर्क अंजीर बरि इसके भीतर होत ेहैं।  

कथन II : अंजीर बरि और अंजीर का िकृ्ष सहोपकाररता सम्बजध प्रदर्शित करत ेहैं क्योंर्क अंजीर बरि अपना जीिन चि अंजीर के फल िें परूा 

करते हैं और अंजीर का फल अंजीर बरि द्वारा परार्गत होता ह।ै  

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबस ेउपयकु्त उत्तर चनुें :  

(1) कथन I सही हैं, परजत ुकथन II गलत ह।ै 

(2) कथन I गलत ह,ै परजत ुकथन II सही ह।ै 

(3) कथन II और कथन II दोनों सही हैं। 

(4) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 

उत्तर (4) 

हल: अंजीर एक शाकाहारी फल ह ैक्योंर्क इसका परागण केिल बरि द्वारा होता ह।ै अंजीर का िकृ्ष और अंजीर बरि, सहोपकाररता दशािते हैं 

र्जससे दोनों प्रजार्तयाँ लाभार्जित होती हैं। इसर्लए, कथन I गलत ह।ै कथन II भी सही नहीं ह ैक्योंर्क अंजीर परुपिि/परुप, अंजीर बरि 

द्वारा परार्गत होता ह।ै  
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142. नीचे दो कथन र्दए गए हैं: एक को अभिकथन (A) के रूप िें और दसूरे को तकक  (R) के रूप िें नािारं्कत र्कया गया ह।ै  

अभिकथन (A) : टेपीटि की कोर्शकाओ ंिें सघन कोर्शकारव्य पाया जाता ह ैऔर इनिें सािाजयतः एक स ेअर्धक कें रक होत ेहैं।  

तकक  (R) : टेपीटि िें एक स ेअर्धक कें रक की उपर्स्थर्त र्िकर्सत हो रही लघबुीजाण ुिात ृकोर्शकाओ ंका पोषण करन ेकी दक्षता को बढ़ा 

दतेा ह।ै 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए 

(1) A सत्प्य ह ैलेर्कन R असत्प्य ह ै।  

(2) A असत्प्य ह ैलेर्कन R सत्प्य ह ै। 

(3) A और R दोनों सत्प्य हैं और R, A की सही व्याख्या ह ै। 

(4)    A और R दोनों सत्प्य हैं लेर्कन R, A की सही व्याख्या नहीं ह ै। 

उत्तर (1) 

हल: टेपीटि की कोर्शकाओ ंिें सघन कोर्शकारव्य पाया जाता ह ैऔर इनिें सािाजयतः एक स ेअर्धक कें रक होते हैं। क्योंर्क टेपीटि की 

कोर्शकाओ ंिें एक स ेअर्धक कें रक की उपर्स्थर्त र्िकर्सत हो रह ेपराग कणों का पोषण करन ेकी दक्षता को बढ़ा दतेा ह।ै 

143. नीचे र्दए गए कथनों िें स ेसही भिकल्प चनुें:  

A.  यूकैररयोर्टक राइबोसोि 80S और प्रोकैररयोर्टक राइबोसोि 70S प्रकार के होत ेहैं। 

B.  प्रत्प्येक राइबोसोि िें दो उप-इकाईया ँहोती हैं। 

C.  80S राइबोसीि की दो उप-इकाईयाँ 60S और 40S होती हैं जबर्क 70S की दो उप-इकाईयाँ 50S और 30S होती हैं। 

D. 80S राइबोसोि की दो उप-इकाईयाँ 60S और 20S होती हैं और 70S की दो उप-इकाईया ँ50S और 20S होती हैं। 

E. 80S की दो उप-इकाईया ँ60S और 30S हैं जबर्क 70S की दो उप-इकाईयाँ 50S और 30S हैं। 

(1) A, B, E सही हैं 

(2) B, D, E सही हैं 

(3) A, B, C सही हैं 

(4) A, B, D सही हैं 

उत्तर (3) 

हल: यूकैररयोर्टक राइबोसोि 80S और प्रोकैररयोर्टक राइबोसोि 70S प्रकार के होत ेहैं। 

 प्रत्प्येक राइबोसोि िें दो उप-इकाईया ँहोती हैं। 

 80S राइबोसोि की दो उप-इकाईयाँ 60S और 40S हैं जबर्क 70S की दो उप-इकाईयाँ 50S और 30S हैं। 

144. र्नम्नर्लर्ित िें स ेर्कस एजजाइि िें प्रोस्थेर्टक सिहू के रूप िें 'हीि' होता ह?ै  

(1) सक्सीनेट डीहाइड्रोर्जनेस 

(2) कैटालेस 

(3) रूर्बस्को 

(4) काबोर्नक एजहाइडे्रस 

उत्तर (2) 

हल: परऑक्सीडेज और कैटालेज िें,हीि प्रोस्थेर्टक सिहू ह ैजो हाइड्रोजन परोक्साइड के जल और ऑक्सीजन िें र्ििंडन को उत्प्प्रेररत करता 

ह ैऔर यह एंजाइिों के सर्िय स्थल का भाग ह।ै 

 र्जंक, एंजाइि काबोर्नक एनहाइडे्रज िें सहकारक ह।ै 

 रूर्बस्को सम्पणूि जीििंडल िें सबस ेप्रचरु िात्रा िें पाया जाने िाला प्रोटीन ह।ै 

 सक्सीनेट, एंजाइि सक्सीर्नक र्डहाइड्रोर्जनेस का र्ियाधार ह।ै 
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145. उस रुर्धर िार्हका का क्या नाि ह ैजो िेंढक िें र्िऑक्सीकृत रुर्धर का शरीर स ेहृदय िें िहन करती ह ै?  

(1) फुफ्फुस र्शरा 

(2) िहार्शरा 

(3) िहाधिनी 

(4) फुफ्फुस धिनी 

उत्तर (2) 

हल: िेंढक का हृदय तीन कक्षों िाली एक पेशीय संरचना ह।ै यह शरीर के अंगों स ेर्िऑक्सीकृत रक्त को िहार्शरा नािक िखु्य र्शराओ ंके 

िाध्यि स ेप्राप्त करता ह।ै िहार्शरा र्िऑक्सीकृत रक्त िहन करती ह।ै िहाधिनी और फुफ्फुस र्शरा ऑक्सीकृत रक्त िहन करती ह।ै जबर्क 

फुफ्फुस धिनी र्िऑक्सीकृत रक्त को फेफडों की ओर ले जाती ह।ै 

146. नीचे टैररडोफाइट के जीिन चि की अिस्थाएं दी गई हैं। र्नम्नर्लर्ित को सही अनुिि िें व्यिर्स्थत कीर्जए।  

A.  प्रोथैलस अिस्था 

B.  बीजाण ुिात ृकोर्शकाओ ंिें अधिसतू्री र्िभाजन (र्िऑर्सस) 

C.  र्नषेचन 

D. युग्िकोर्द्भद ्(गिैीटोफाइट) िें स्त्रीधानी और पुंधानी का बनना 

E. जल की उपर्स्थर्त िें पिुणओु ंका स्त्रीधानी तक पह चँना 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए: 

(1) D, E, C, A, B 

(2) E, D, C, B, A 

(3) B, A, D, E, C 

(4) B, A, E, C, D 

उत्तर (3) 

हल: टैररडोफाइट के जीिन चि की अिस्थाओ का सही अनुिि र्नम्न रूप स े र्दया जाएगा: 

 B → बीजाण ुिात ृकोर्शकाओ ंिें अधिसतू्री र्िभाजन (र्िऑर्सस) 

 A → प्रोथैलस अिस्था 

 D → युग्िकोर्द्भद ्(गैिीटोफाइट) िें स्त्रीधानी और पुंधानी का बनना 

 E → जल की उपर्स्थर्त िें पिुणओु ंका स्त्रीधानी तक पह चँना 

 C → र्नषेचन का होना 

 इसर्लए, सही अनुिि ह ैB → A → D → E → C  
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147. नीले और सफेद िरणयोग्य र्चह्नकों का र्िकास ह आ ह ैजो पनुयोगजी कोलोर्नयों (र्निहों) को अपनुयोगजी कोलोर्नयों स ेिणोत्प्पादकी 

(िोिोजेर्नक) पदाथि की उपर्स्थर्त िें रंग पैदा करन ेके आधार पर र्िभेर्दत करते हैं। 

नीचे दो कथन र्दये गय ेहैं:: 

कथन I : नीले रंग की कोलोर्नयों िें प्लार्स्िड िें डीएनए ससंर्गिका (इसंटि) होती ह ैऔर इनकी पहचान पनुयोगज कोलोर्नयों के रूप िें की गई 

ह।ै  

कथन II : र्बना नीले रंग की कोलोनीज िें प्लार्स्िड िें डीएनए संसर्गिका होती ह ैऔर इनकी पहचान पनुयोगज कोलोनी के रूप िें होती ह।ै  

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबस ेउपयकु्त उत्तर को चरु्नए :  

(1) कथन I सही ह ैलेर्कन कथन II गलत ह।ै (2) कथन I गलत ह ैलेर्कन कथन II सही ह।ै 

(3) कथन I और कथन II दोनों सही हैं। (4) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं। 

उत्तर (2) 

हल: कथन I गलत ह ैलेर्कन कथन II सही ह ैक्योंर्क पनुयोगज DNA को एंजाइि, β-गैलेक्टोसाइडेज के कोर्डंग अनुिि िें प्रर्िष्ट र्कया जाता 

ह।ै इसके पररणािस्िरूप इस एंजाइि के संशे्लषण के र्लए जीन र्नर्रिय हो जाता ह।ै इस प्रकार, ससंर्गिका  की उपर्स्थर्त के पररणािस्िरूप β-

गैलेक्टोसाइडेज जीन की र्निशेी र्नर्रियता होती ह ैऔर कॉलोर्नयाँ कोई रंग उत्प्पजन नहीं करती हैं और उनकी पनुयोगज कॉलोर्नयों के रूप िें 

पहचान की जाती ह।ै जबर्क अपनुयोगज रूपातंरज िोिोजेर्नक र्ियाधार की उपर्स्थर्त िें नीला रंग उत्प्पजन करेंगे। 

148. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन स ेसकू्ष्िजीि घरेलू उत्प्पादों को तयैार करन ेिें शार्िल नहीं हैं ?  

A.  एस्परजिलस नमइगर 

B.  लैक्टोबैसीलस 

C.  रमइकोडर्ी पोलीस्पोरर् 

D. सैकेरोर्मइसीि सेरेवीसी 

E. प्रोजपओनीबैक्टीररयर् शमरर्ेनमई 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए : 

(1) केिल C, D (2) केिल C, E 

(3) केिल A, B (4) केिल A, C 

उत्तर (4) 

हल: लैक्टोबैसीलस का उपयोग दही के उत्प्पादन के र्लए र्कया जाता ह।ै 

 सैकेरोर्मइसीि सेरेवीसी का उपयोग ताडी पेय प्राप्त करन ेहतेु ताड रस के र्कण्िन के र्लए र्कया जाता ह।ै 

 प्रोजपओनीबैक्टीररयर् शमरर्ेनमई का उपयोग र्स्िस पनीर के उत्प्पादन के र्लए र्कया जाता ह।ै 

 एस्परजिलस नमइगर का उपयोग र्सर्ट्रक अम्ल के व्यिसार्यक उत्प्पादन के र्लए र्कया जाता ह।ै 

 रमइकोडर्मा  पोलीस्पोरर् का उपयोग साइक्लोस्पोररन-A के उत्प्पादन के र्लए र्कया जाता ह ैऔर यह एक जिै र्नयंत्रण कारक के रूप िें 

भी कायि करता ह।ै 

 A, C का उपयोग र्सर्ट्रक अम्ल और साइक्लोस्पोररन-A के औद्योर्गक उत्प्पादन िें र्कया जाता ह।ै 
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149. र्िर्शष्ट एिआरएनए का प्रशिन (र्नर्रियण) आरएनए अजतरक्षेप के िाध्यि स ेर्नम्नर्लर्ित कारण से सम्भि ह ै- 

(1) परूक टीआरएनए (tRNA) 

(2) गैर-परूक एसएसआरएनए (ssRNA) 

(3) परूक डीएसआरएनए (dsRNA) 

(4) संदिक एसएसआरएनए (ssRNA) 

उत्तर (3) 

हल: RNAi (RNA अंतरक्षेप) सभी यूकैररयोर्टक जीिों िें कोर्शकीय सरुक्षा की एक र्िर्ध ह।ै इस र्िर्ध िें एक परूक dsRNA अण ुके कारण 

एक र्िर्शष्ट mRNA का प्रशिन होता ह ैजो mRNA स ेबंधता ह ैऔर इसके स्थानांतरण को रोकता ह।ै 

150. िाइटोकॉर्जड्रयाई इलके्ट्रॉन पररिहन श्ृंिला के कॉम्प्लैक्स II को ये भी कहत ेहैं  

(1) साइटोिोि-c ऑक्सीडेस 

(2) एनएडीएच डीहाइड्रोर्जनसे 

(3) साइटोिोि bc1 

(4) सक्सीनेट डीहाइड्रोर्जनेस 

उत्तर (4) 

हल: िाइटोकॉर्जड्रयाई इलके्ट्रॉन पररिहन श्ृंिला के कॉम्प्लकै्स II को सक्सीनेट डीहाइड्रोर्जनसे भी कहत ेहैं। साइटोिोि-c ऑक्सीडेस 

 (कॉम्प्लैक्स IV), एनएडीएच डीहाइड्रोर्जनेस (कॉम्प्लैक्स I), साइटोिोि bc1 (कॉम्प्लैक्स III)।  

151. नए पाए गए एक जजतु की र्िर्शष्टताओ ंकी िोज करन ेके दौरान एक शोधाथी ने प्रौढ़ जजतु का और्तकी अध्ययन र्कया और कायर्भर्त्त की 

ओर िध्यत्प्िचीय ऊतक की उपर्स्थर्त के साथ एक गहुा दिेी परजतु, आहार नाल की ओर कोई भी िध्यत्प्िचीय ऊतक नहीं र्दिा। उस जजत ु

की सम्भार्ित प्रगहुा क्या होगी? 

(1) शीजोगरु्हक  

(2) स्पांजोगरु्हक  

(3) अगहुीय  

(4) कूटगरु्हक  

उत्तर (4) 

हल: कूटगरु्हक िें, शरीर गहुा परूी तरह स ेिीजोडिि स ेआस्तररत नहीं होती ह,ै इसके बजाए िीजोडििल ऊतक दहे र्भर्त्त के साथ िौजदू होता 

ह,ै लेर्कन आंत की ओर नहीं। 

● दीणिगरु्हक ि ेप्राणी हैं र्जनकी प्रगहुा या शरीर गहुा भ्रणू की िध्य जिि परत, िीजोडिि िें एक र्िभाजन स ेबीच िें र्िकर्सत होती ह।ै 

● अगहुीय िें, प्रगहुा अनुपर्स्थत होती ह।ै 

 स्पंजगहुा, स्पंजो िें पाई जाने िाली एक कें रीय गहुा ह।ै  
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152. नीचे दो कथन र्दए गए हैं :  

कथन I : परुपी सतू्र िें   का अथि परुप की एकव्याससिर्ित (र्द्वपार्श्विक) प्रकृर्त स ेह ैऔर G स ेअर्भप्राय अंडाशय के अधोिती होन ेसे ह।ै  

कथन II : परुपी सतू्र िें  का अथि परुप की र्त्रमया सिर्ित (एक्टीनोिोर्फि क) प्रकृर्त स ेह ैऔर G स ेअर्भप्राय अंडाशय के ऊध्िििती होने स े

ह।ै  

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर को चरु्नएः  

(1) कथन I सही ह ैपरजत ुकथन II गलत ह ै 

(2) कथन I गलत ह ैपरजत ुकथन II सही ह ै

(3) कथन I और कथन II दोनों सही हैं 

(4) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं 

उत्तर (2) 

हल: परुपी सतू्र िें ⊕ का उपयोग र्त्रमयासिर्ित (एक्टीनोिोर्फि क) परुप के र्लए र्कया जाता ह ैजबर्क % का उपयोग एकव्याससिर्ित परुप 

के र्लए र्कया जाता ह।ै 

 संकेत G जायांग को प्रदर्शित करता ह ैऔर G ऊध्िििती अंडाशय को प्रदर्शित करता ह,ै जबर्क अधोिती अंडाशय को G  द्वारा प्रदर्शित 

र्कया जाता ह।ै 

 अतः, कथन I गलत ह ैऔर कथन II सही ह।ै  

153. नीचे दो कथन र्दए गए हैं :  

कथन I : पाररर्स्थर्तक तंत्र िें, सयूि की ऊजाि का उत्प्पादकों स ेउपभोक्ताओ ंिें एकर्दशीय प्रिाह होता ह।ै  

कथन II : पाररर्स्थर्तक तंत्र ऊरिागर्तकी के र्द्वतीय र्सिाजत स ेअििकु्त हैं।  

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर चनुें :  

(1) कथन I सही ह,ै परजत ुकथन ॥ गलत ह।ै  

(2) कथन I गलत ह,ै परजत ुकथन II सही ह।ै  

(3) कथन I और कथन II, दोनों सही हैं।  

(4) कथन । और कथन II, दोनों गलत हैं।  

उत्तर (1) 

हल:  सयूि, पथृ्िी पर गहरे सिरुी जल-तापीय पाररर्स्थर्तक तंत्र के अर्तररक्त सभी पाररर्स्थर्तक तंत्रों के र्लए ऊजाि का एकिात्र स्रोत ह।ै 

 ऊजाि का प्रिाह सयूि से उत्प्पादकों तक और र्फर उपभोक्ताओ ंिें एकर्दशीय होता ह।ै 

 पाररर्स्थर्तक तंत्र, ऊरिागर्तकी के र्द्वतीय र्सिाजत स ेअििकु्त नहीं हैं। इजहें बढ़ती ह ई अव्यिर्स्थतता की साििर्त्रक प्रिरृ्त्त का अिरोधन 

करन ेके र्लए आिश्यक अणओु ंके संशे्लषण हतेु ऊजाि की र्नरंतर आपरू्ति की आिश्यकता होती ह।ै 



 

- 82 - 

NEET (UG)-2025 (Code-48) 

154. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा एक पाररतंत्र िें उत्प्पादकता का िात्रक ह?ै  

(1) KCal m–3 

(2) (KCal m–2)yr–1 

(3) gm–2 

(4) KCal m–2 

उत्तर (2) 

हल: जैिभार उत्प्पादन की दर को उत्प्पादकता कहा जाता ह।ै इसे र्िर्भजन पाररतंत्रों की उत्प्पादकता की तुलना करन ेके र्लए gm–2yr–1 या  

(Kcal m–2)yr–1 के पदों िें व्यक्त र्कया जाता ह।ै  

155. प्रदत्त पेडीग्री (िशंािली) की सहायता स ेF3 पीढ़ी िें जजिी संतर्त के रोगिकु्त और िाहक (जीन के एक युग्िर्िकल्पी पर रोग उत्प्पररितिन ह)ै 

होने की प्रार्यकता ज्ञात करें।  

 

(1) 1/8 

(2) शजूय 

(3) 1/4 

(4) 1/2 

उत्तर (3) 

हल: चूँर्क F1 पीढ़ी िें िाहक िादा तथा रोगिकु्त (सािाजय, िाहक नहीं) की नर संतर्त प्रभार्ित थी, र्जसका अथि ह ैर्क यह आनुिंर्शक र्िकार 

र्लंग-सहलग्न अप्रभािी ह।ै 

 िादा (XcX) तथा नर (XcY) के बीच सिरक्त सिागि 

 

 4 िें स ेकेिल एक संतर्त अथाित ्
1

4
 िाहक ह।ै  
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156. अनाजों (सीररयल) के बीज िें भ्रणूपोष का बाहरी आिरण भ्रणू को एक प्रोटीन सििृ परत द्वारा अलग करता ह,ै र्जसे कहत ेहैं :  

(1) अध्यािरण  

(2) एल्यूरोन परत  

(3) प्रांकुरचोल  

(4) िलूांकुरचोल   

उत्तर  (2) 

हल: एकबीजपत्री के बीजों िें भ्रणूपोष का बाहरी आिरण, भ्रणू को एक प्रोटीन सििृ परत द्वारा अलग करता ह,ै र्जसे एल्यूरोन परत 

कहत ेहैं।   

157. सूची I का सूची II के साथ र्िलान कीर्जए :  

 सूची-I  सूची-II 

A. क्लोरोर्फल  (पणिहररत) ए  I. पीला-हरा  

B. क्लोरोर्फल बी  II. पीला  

C. जैजथोर्फल  III. नीला-हरा  

D. कैरोर्टनॉइड  IV. पीले स ेपीला-नारंगी  

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए :  

(1) A-I, B-II, C-IV, D-III  

(2) A-I, B-IV, C-III, D-II 

(3) A-III, B-IV, C-II, D-I 

(4) A-III, B-I, C-II, D-IV 

उत्तर (4) 

हल: पणि िणिकों के िोिैटोग्रार्फक पथृक्करण स ेपता चलता ह ैर्क पणि िें जो रंग हि दिेते हैं िह र्कसी एक िणिक के कारण नहीं बर्ल्क 

चार िणिकों के कारण होता ह।ै 

क्लोरोर्फल  

(पणिहररत) ए 

– िोिैटोग्राि िें चिकीला या नीला-हरा 

क्लोरोर्फल बी – पीला-हरा 

जैजथोर्फल – पीला 

कैरोर्टनॉइड – पीले स ेपीला-नारंगी 
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158. ये प्रस्ताि र्कसन ेर्दया था र्क ऐिीनो अम्लों के र्लए आनुिंर्शक कूट (जेनेर्टक कोड) तीन जयरू्क्लयोटाइडों स ेबना होना चार्हए ?  

(1) जैके िोनाड  

(2) रें कर्लन स्टाहल 

(3) जाजि गैिो  

(4) रांर्सस र्िक  

उत्तर (3) 

हल: जॉजि गैिो िह भौर्तक र्िज्ञानी हैं, र्जजहोन ेयह प्रस्ताि र्दया था र्क ऐिीनो अम्लों के र्लए आनुिंर्शक कूट (जेनेर्टक कोड) तीन 

जयूर्क्लयोटाइडों स ेबना होना चार्हए।   

159. र्हस्टोन िें अर्धक िात्रा िें होते हैं - 

(1) फेनाइलएलानीन और ल्यसूीन  

(2) फेनाइलएलानीन और आरजीनीन  

(3) लाइसीन और आरजीनीन  

(4) ल्यसूीन और लाइसीन  

उत्तर (3) 

हल:  यूकेररयोट्स िें DNA की पैकेर्जंग बह त अर्धक जर्टल होती ह,ै इसिें धनात्प्िक रूप स ेआिेर्शत क्षारीय प्रोटीनों का एक सिचु्चय होता 

ह,ै र्जसे र्हस्टोन कहा जाता ह।ै  

 र्हस्टोन व्यिर्स्थत होकर हल्के अणओु ंकी एक इकाई बनाते हैं, र्जस ेर्हस्टोन अष्टक कहा जाता ह।ै  

 ये क्षारीय अिीनो अम्ल अिशषेों, लाइसीन और आरजीनीन स ेसििृ होत ेहैं।  

160. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन स ेएंजाइि जीन क्लोर्नंग के र्लए अर्निायि नहीं हैं?  

A. प्रर्तबंधन एंजाइि  

B. डीएनए लाइगेस  

C. डीएनए म्यूटेस  

D. डीएनए ररकॉर्म्बनेस  

E. डीएनए पोलीिरेस  

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए :  

(1) केिल D, E 

(2) केिल B, C 

(3) केिल C, D 

(4) केिल A, B 

उत्तर (3) 

हल: जीन क्लोर्नंग एक ऐसी प्रर्िया ह ैर्जसिें एक र्िर्शष्ट जीन या डीएनए अनुिि को पथृक करके उसकी प्रर्तकृर्त बनाई जाती ह,ै र्जसस े

कई सिान प्रर्तया ँबनती हैं। 

 जीन क्लोर्नंग िें िखु्य रूप स ेप्रर्तबंधन एंजाइि, डीएनए लाइगेस और डीएनए पोलीिरेस का उपयोग र्कया जाता ह।ै  
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161. प्रोकैररयोर्टक (असीिकें रकी) कोर्शका िें एक र्िशषेीकृत र्झल्लीदार संरचना जो कोर्शका र्भर्त्त र्नर्िित करन,े डीएनए प्रर्तकृतीयन 

(रेप्लीकेशन) और श्वसन िें सहायक होती ह,ै िह ह ै- 

(1) र्िस्टी 

(2) अंतरिव्यी जार्लका 

(3) िध्यकाय (िीसोसोि) 

(4) िणिकधर (िोिेटोफोर) 

उत्तर (3) 

हल: िध्यकाय (िीसोसोि), जीिार्ण्िक कोर्शका िें पाए जाने िाल े र्झल्लीदार र्िस्तारण हैं जो कोर्शका र्भर्त्त र्नर्िित करन,े डीएनए 

प्रर्तकृतीयन (रेप्लीकेशन) िें सहायक होत ेहैं और इसिें श्वसन के र्लए एंजाइि होत ेहैं। 

162. अनुलेिन के सिापन के र्लए कौन सा कारक िहत्त्िपणूि ह ै?  

(1) ρ (रो)  

(2) γ (गािा) 

(3) α (अल्फा) 

(4) σ (र्सग्िा) 

उत्तर (1) 

हल:  प्रोकैररयोट्स (असीिकें रकी) िें, आरएनए पोलीिरेज केिल दीघीकरण की प्रर्िया को उत्प्प्रेररत करन ेिें सक्षि होता ह।ै यह आरंभन 

कारक (σ) तथा सिापन कारक (ρ) के साथ अस्थायी रूप स ेसम्बि होकर अनुलेिन का ििशः आरंभन तथा सिापन करता ह।ै 

163. नर िेंढक िथैुन तल्प (िथैुनांग) के र्िषय िें र्नम्नर्लर्ित िें कौन सा कथन सही ह ै?  

(1) अग्र पाद की दसूरी अंगलुी 

(2) अग्र पाद की पहली अंगलुी 

(3) अग्र पाद की पहली और दसूरी अंगलुी 

(4) पश्च पाद की पहली अंगलुी 

उत्तर (2) 

हल: नर िेंढकों िें िथैुनांग अग्रपादों की पहली अंगलुी पर उपर्स्थत होता ह,ै जो िादा िेंढकों िें अनुपर्स्थत होता ह।ै 
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164. िकृ्काण ु(नेरोन) की सिीपस्थ सिंर्लत (P) और दरूस्थ संिर्लत (D) नर्लका के सजदभि िें र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा आरेि सही ह ै? 

(1)  

(2)  

(3)  

(4)  

उत्तर (4) 

हल: ितू्र र्निािण के दौरान, नर्लकाकार कोर्शकाए ँर्नस्यंद िें H+, K+ और अिोर्नया जसैे पदाथों का स्राि करती हैं। ितू्र र्निािण िें नर्लकाकार 

स्राि भी एक िहत्प्िपणूि चरण ह ैक्योंर्क यह शरीर के तरल पदाथों के आयर्नक और अम्ल-क्षार संतुलन को बनाए रिन ेिें िदद करता 

ह।ै 

 PCT → र्नस्यंद िें  H+, अिोर्नया और K+ का चयनात्प्िक स्राि। 

 DCT → −
3HCO के पनुरािशोषण और H+ , K+ ि NH3 के चयनात्प्िक स्राि िें सक्षि। 

165. गलत कथन को पहचार्नए।  

(1) प्रर्तजन (एजटीजन) बंधकस्थल प्रर्तरक्षी अणओु ंके सी-सिापक (टर्ििनल) क्षेत्र पर र्स्थत होता ह।ै 

(2) प्रर्तरक्षी अणओु ंके सी-सिापक पर दीघि और लघ ुश्ृिंलाओ ंका र्स्थर क्षेत्र होता ह।ै 

(3) प्रत्प्येक प्रर्तरक्षी (एजटीबॉडी) िें दो लघ ुऔर दो दीघि श्ृिंलाएँ होती हैं। 

(4) दीघि और लघ ुश्ृिंलाएँ डाइसल्फाइड आबंधों द्वारा एकसाथ बनी रहती हैं। 

उत्तर (1) 

हल: प्रत्प्येक प्रर्तरक्षी अण ुिें चार पेप्टाइड श्ृंिलाएँ होती हैं र्जनिें दो छोटी, लघ ुश्ृिंलाएँ और दो लंबी, दीघि श्ृंिलाएँ होती हैं। इसर्लए, 

प्रर्तरक्षी को H2L2 के रूप िें र्नरूर्पत र्कया जाता ह।ै  

 प्रर्तरक्षी अण ुिें,प्रर्तजन बंधक स्थल N-टर्ििनल क्षेत्र पर र्स्थत होता ह।ै 
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166. सूची I का सूची II के साथ र्िलान कीर्जए : 

 सूची-I  सूची-II 

A. स्कूटेलि I. दीघिस्थायी बीजांडकाय 

B. गैर-एल्सयरू्िनस बीज II. एकबीजपत्री बीज का बीजपत्र 

C. अर्धकोरक (एपीसलास्ट) II. िूंगफली 

D. पररभ्रणूपोष (पेरीस्पिि) IV. अिशषेी बीजपत्र 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए :  

(1)  A-IV, B-III, C-I, D-II 

(2) A-II, B-IV, C-III, D-I 

(3) A-II, B-III, C-IV, D-I 

(4) A-IV, B-III, C-II, D-I 

उत्तर (3) 

हल: स्कुटेलि एकबीजपत्री बीज का बीजपत्र ह।ै 

  िूंगफली का बीज गैर-एल्सयुर्िनस बीज ह।ै 

  अर्धकोरक एकबीजपत्री बीज िें अिशषेी बीजपत्र ह।ै 

 पररभ्रणूपोष दीघिस्थायी बीजांडकाय ह।ै    

167. एकबीजपत्री तन ेकी संरचना के संदभि िें गलत कथन को पहचार्नए। 

(1) संिहन पलू सयंकु्त और बंद होत ेहैं। 

(2) फ्लोएि िदृतूक (पैरेंकाइिा) अनुपर्स्थत होता ह ै

(3) अधस्त्प्िचा (हाइपोडर्ििस) िदृतूकी होती ह।ै 

(4) संिहन पलू (बंडल) र्बिरे ह ए होते हैं 

उत्तर (3) 

हल: एकबीजपत्री तन ेिें अधस्त्प्िचा दृढ़ोत्प्कीय होती ह।ै 

168. आपके पडोस िें रहने िाल ेपररिार िें यिज का जजि ह आ ह।ै यिज िें एक लडका और एक लडकी ह।ै र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन से कथन सत्प्य 

होने चार्हए ? 

(1) िे पात्र ेर्नषचेन द्वारा गभि िें धारण ह ए थे। 

(2) उनिें 75% सिरूप आनुिंर्शक पदाथि ह।ै 

(3) िे एकयुग्िजी यिज हैं। 

(4) िे र्दअण्डज/भ्रात ृयिज हैं। 

उत्तर (4) 

हल: भ्रात ृयिज या र्द्वअण्डज यिज 2 अलग-अलग र्नषेर्चत अंडे होत ेहैं, य ेआितौर पर 2 अलग-अलग एर्म्नओर्टक कोष, अपरा और 

सहायक संरचनाएं र्िकर्सत करते हैं।  

 यर्द यिज एक लडका और एक लडकी हैं, तो यह इरं्गत करता ह ैर्क ि ेभ्रात ृयिज हैं। 
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169. शकरकंदी और आलू एक र्नर्श्चत प्रकार के र्िकास को प्रदर्शित करते हैं। र्िकास को सिझान ेके र्लए पदों के सही सयंोजन को चरु्नए : 

(1) सिजात, अर्भसारी 

(2) तुल्यरूपता, अपसारी 

(3) तुल्यरूपता, अर्भसारी 

(4) सिजातता, अपसारी 

उत्तर (3) 

हल: शकरकंद जड का रूपांतरण ह ैजबर्क आलू तन ेका रूपांतरण ह ैलेर्कन दोनों का कायि सिान ह।ै तलु्यरूपी संरचनाएँ संरचनात्प्िक रूप 

स ेसिान संरचनाएँ नहीं होती हैं, हालाँर्क िे सिान कायि करती हैं।  

 तुल्यरूपी संरचनाएँ अर्भसारी र्िकास का पररणाि हैं। 

 • सिजात अंग संरचनात्प्िक रूप स ेसिान होत ेहैं लेर्कन िे सिान कायि नहीं करते हैं। सिजातीय अंग अपसारी र्िकास का पररणाि हैं। 

170. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा पादप हािोन (फाइटोहािोन) पोषकों के सचंारण को बढ़ािा दतेा ह ैर्जससे पर्त्तयों की जरािस्था िें दरेी करन ेिें 

िदद र्िलती ह?ै 

(1) र्जबरैर्लन 

(2) साइटोकाइर्नन 

(3) एर्थलीन 

(4) एबर्सर्सक अम्ल 

उत्तर (2) 

हल साइटोकाइर्नन, र्शिाग्र प्राधजयता को र्नयरं्त्रत करन ेिें सहायक ह।ै ये पोषकों के संचारण को बढ़ािा दतेे हैं र्जससे पर्त्तयों की जरािस्था 

िें दरेी करन ेिें िदद र्िलती ह।ै  

171. िधिुेह रोर्गयों को इसंरु्लन िुँह के िाध्यि स ेक्यों नहीं दी जा सकती ह?ै 

(1) संरचनात्प्िक पररितिनीयता के कारण 

(2) इसकी जैि उपलसधता बढ़ जाएगी 

(3) िानि शरीर प्रबल प्रर्तरक्षी अनुर्िया दगेा 

(4) यह जठरांत्र (गैस्टोइटेंस्टाइनल) (GI) पथ िें पच जाएगा 

उत्तर (4) 

हल: िधिुेह रोर्गयों को इसंरु्लन ििु स ेनहीं र्दया जा सकता ह,ै क्योंर्क यह एक प्रोटीनयुक्त अण ुह ैतथा यह जठरांत्र पथ िें पच जाएगा। 
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172. एंजाइि के उस िगि का नाि बताइए जो सािाजयतया र्नम्नर्लर्ित अर्भर्िया को उत्प्प्रेररत करता ह ै: 

S – G + S# → S + S# – G  

जहाँ, G → हाइड्रोजन के अर्तररक्त एक सिहू 

 S → एक र्ियाधार 

 S# → एक अजय र्ियाधार 

(1) ट्रांसफरेस 

(2) लाइगेस  

(3) हाइड्रोलेस 

(4) लायसे  

उत्तर (1) 

हल: र्ियाधार S और S’ के एक जोडे के बीच G सिहू (हाइड्रोजन के अलािा) के स्थानांतरण को उत्प्प्रेररत करन ेिाल ेएंजाइिों को ट्रासंफरेस 

के रूप िें जाना जाता ह।ै 

 S – G + S# → S + S# – G 

  •   लाइगेस दो यौर्गकों जसैे C – O, C – S, C – N बंध आर्द को एक साथ जोडन ेिें उत्प्प्रेरक का काि करते हैं 

• लायेज हाइड्रोलाइर्सस के अलािा अजय र्ियार्िर्धयों द्वारा र्ियाधार स ेसिहूों को हटाने को उत्प्प्रेररत करते हैं, र्जससे र्द्वबंध 

र्नकलत ेहैं 

हाइड्रोलसे एंजाइि हैं जो एस्टर, ईथर, पेप्टाइड, ग्लाइकोर्सर्डक, C – C, C – हलैाइड या P – N बंध के हाइड्रोलाइर्सस को उत्प्प्रेररत करते हैं।

  

173. नीचे दो कथन र्दए गए हैं : 

कथन I : पनुयोगज डीएनए के र्निािण िें जेल िैद्यतु के सचंलन से पररशोर्धत डीएनए िण्डों स ेर्नरकर्षित कर प्रयोग र्कया जा सकता ह।ै 

कथन II : छोटे आकार की डीएनए िण्डों को ऐनोड के र्नकट दिेा जाता ह ैजबर्क बडे िण्ड ऐगारोज जेल िें कुपों के र्नकट पाए जाते हैं। 

उपयुिक्त कथनों के आलोक िें, नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसबसे उपयुक्त उत्तर चनुें 

(1) कथन । सही ह,ै परजतु कथन II गलत ह।ै 

(2) कथन । गलत ह,ै परजत ुकथन II सही ह।ै 

(3) कथन I और कथन II, दोनों सही हैं। 

(4) कथन I और कथन II, दोनों गलत हैं। 

उत्तर (3) 

हल: प्रर्तबंधन एंडोजयूर्क्लएजेज द्वारा DNA को काटने स ेDNA के िंड बनत ेहैं। इन िंडों  को जेल इलके्ट्रोफोरेर्सस नािक तकनीक द्वारा 

अलग र्कया जा सकता ह।ै 

DNA के अलग र्कए गए बैंड को एगारोज जेल स ेकाटकर जेल के िंडों स ेर्नरकर्षित र्कया जाता ह।ै इस चरण को क्षालन कहा जाता 

ह।ै इस तरह स ेशोर्धत र्कए गए DNA िंडों का उपयोग क्लोर्नंग संिाहक के साथ जडुकर rDNA के र्निािण िें र्कया जाता ह।ै 

 • जेल इलेक्ट्रोफोरेर्सस िें, DNA के िंड एगारोज जेल द्वारा प्रदान की गई छलनी प्रभाि के िाध्यि स ेअपन ेआकार के अनुसार 

अलग (र्िघटन) हो जात ेहैं । इसर्लए, िंडों का आकार र्जतना छोटा होगा, िह कैथोड से एनोड की ओर उतना ही आगे बढ़ेगा।
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174. ब्रायोफाइट के जीिन चि की घटनाओ ंका सही अनुिि ह ै

A. पिुंग का अंड के साथ संगलन युग्िन 

B. युग्िकोदर्भद ्(गिैीटोफाइट) का आधार स ेजडुाि 

C. अंगरु्णत बीजाण ुउत्प्पजन करन ेके र्लए जयूनीकरण र्िभाजन 

D. बीजाण-ुउदर्भद ्(स्पोरोफाइट) का बनना 

E. पिुंगों का जल िें छोडा जाना 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नए: 

(1) B, E, A, D, C 

(2) D, E, A, B, C 

(3) D, E, A, C, B 

(4) B, E, A, C, D 

उत्तर (1) 

हल: ब्रायोफाइट के जीिन चि िें घटनाओ ंका सही अनुिि ह ै

 • युग्िकोर्द्भद का अधःस्तर स ेजडुाि 

 • पिुंग का जल िें छोडा जाना 

 • पिुंग का अंड के साथ संगलन/युग्िन 

 • बीजाणउुर्द्भद ्का र्निािण 

 • अगरु्णत बीजाण ुउत्प्पजन करन ेके र्लए जयूनीकरण र्िभाजन 

175. जीन R और Y स्ितंत्र अपव्यूहन का अनुपालन करते हैं। यर्द RRYY गोल, पीले बीज उत्प्पजन करता ह ैऔर rryy झरुीदार हरे बीज उत्प्पजन करता 

ह,ै तो F2 पीढ़ी का फीनोर्टर्पक (लक्षण प्ररूपी दृश्य प्ररूपी) अनुपात क्यो होगा ? 

(1) फीनोर्टर्पक अनुपात - 9 : 3 : 3 : 1 

(2) फीनोर्टर्पक अनुपात - 9 : 7 

(3) फीनोर्टर्पक अनुपात - 1 : 2 : 1 

(4) फीनोर्टर्पक अनुपात - 3 : 1 

उत्तर (1) 

हल: िेंडल द्वारा र्कए गए क्लार्सकल र्द्वसंकर संकरण िें शार्िल ह ै: 

 एक शिु गोल पीले बीज िाल ेिटर पादप (RRYY) और झरुीदार हरे बीज िाल ेपादप (rryy) के बीच संकरण करिाया गया। हरे रंग पर 

पीला रंग प्रभािी ह ैऔर झरुीदार बीज आकार पर गोल बीज आकार प्रभािी ह।ै 

 F2 पीढ़ी िें फीनोर्टर्पक अनुपात ह ै
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176. र्नम्नर्लर्ित िें स ेप्रत्प्यके र्िशषेता र्व्हटेकर द्वारा प्रस्तार्ित जगत को प्रदर्शित करती ह।ै र्नम्नर्लर्ित को काय (शारीररक) संरचना की जर्टलता 

के आरोही/बढ़त ेिि िें व्यिर्स्थत कीर्जए। 

A. बह कोर्शकीय परपोषी र्जनकी कोर्शका र्भर्त्त काइर्टन की बनी होती ह।ै 

B. परपोषी र्जनिें ऊतक अंग / अंगतंत्र स्तर की काय संरचना होती ह।ै 

C. प्रोकैररयोट (असीि कें रकी) र्जनिें कोर्शका र्भर्त्त पोलीसैकेराइड्स और ऐिीनों अम्लों की बनी होती ह।ै 

D. यूकैररयोर्टक (ससीि कें रकी) स्िपोषी र्जनिें ऊतक/अंग स्तर की काय संरचना होती ह।ै 

E. यूकैररयोट र्जनिें कोर्शकीय काय सरंचना होती ह।ै 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चरु्नएः 

(1) A, C, E, D, B 

(2) C, E, A, B, D 

(3) A, C, E, B, D 

(4) C, E, A, D, B 

उत्तर (4) 

हल: आर.एच. र्व्हटेकर द्वारा र्दए गए जगत िें काय संरचना की जर्टलता का बढ़ता िि इस प्रकार ह-ै 

 C. िॉनेरा - प्रोकैररयोट्स हैं र्जनकी कोर्शका र्भर्त्त पॉलीसैकेराइड स ेबनी होती ह।ै 

 ↓ 

 E. प्रोर्टस्टा - एककोर्शकीय यकेूररयोट्स हैं। 

 ↓ 

                 A. फंजाई - बह कोर्शकीय परपोषी हैं, र्जनकी कोर्शका र्भर्त्त काइर्टन स ेबनी होती ह।ै 

 ↓ 

 D. प्लांटी - ऊतक काय संरचना िाले यूकैररयोट्स स्िपोषी हैं। 

 ↓ 

                  B. ऐर्निेर्लया - परपोषी हैं र्जनिें ऊतक, अंग/तंत्र काय संरचना होती ह ै

 सही िि C, E, A, D, B ह।ै   

177. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान करें। 

 सूची-I  सूची-II 

A. गणुसतू्रर्बजद ु I. सतू्रकर्णका 

B. पक्ष्िाभ II. कोर्शका र्िभाजन 

C. र्िस्टी III. कोर्शका संचलन 

D. कोर्शका र्झल्ली IV. फॉस्फोर्लर्पड 

र्द्वपरत (दो सतह) 



 

- 92 - 

NEET (UG)-2025 (Code-48) 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें : 

(1) A-IV, B-II, C-III, D-I 

(2) A-II, B-III, C-I, D-IV 

(3) A-I, B-II, C-III, D-IV 

(4) A-II, B-I, C-IV, D-III 

उत्तर (2) 

हल: गणुसतू्रर्बजद ु  - कोर्शका र्िभाजन िें सहायक होते हैं 

 पक्ष्िाभ   - कोर्शका संचलन िें सहायक होते हैं 

 र्िस्टी   - सतू्रकर्णका की अंगलुी के सिान सरंचना ह ै

 कोर्शका र्झल्ली  - एक फॉस्फोर्लर्पड र्द्वपरत ह ै   

178. र्नम्नर्लर्ित िें स ेकौन सा सिीकरण सिर्ष्ट की र्िह िस्ट-पलि लॉर्जर्स्टक िरृ्ि को प्रदर्शित करता ह ै? 

(1) 
− 

=  
 

dN N K
rN

dt N
 

(2) 
− 

=  
 

dN r K
N

dt K
 

(3) 
− 

=  
 

dN K N
r

dt K
 

(4) 
− 

=  
 

dN K N
rN

dt K
 

उत्तर (4) 

हल: लॉर्जर्स्टक िरृ्ि को र्िह िस्ट-पलि लॉर्जर्स्टक िरृ्ि सिीकरण 
− 

=  
 

dN K N
rN

dt K
 द्वारा िर्णित र्कया गया ह।ै  

179. सूची-I का सूची-II के साथ र्िलान करें। 

 सूची-I  सूची-II 

a. एम्फाइर्सिा (i) शारीररक तरल िें Ca++ की किी के कारण परे्शयों िें तीव्र ऐठंन 

b. एंजाइना पके्टोररस (ii) क्षर्तग्रस्त कूर्पका र्भर्त्त और घटी ह ई गैस र्िर्निय सतह 

c. ग्लोिेरुलोनेराइर्टस (iii) सीन ेिें ददि (िक्ष पीडा) जब पयािप्त ऑक्सीजन हृद पशेी तक नहीं 

पह चँती ह ै

d. अपतार्नका (iv) िकृ्क के गचु्छ शोध की प्रदाहकता (इनफ्लेिेशन) 
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नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें : 

(1) A-II, B-IV C-III, D-I 

(2) A-II, B-III Ç-IV, D-I 

(3) A-III, B-I, C-IV, D-II 

(4) A-III, B-I, C-II, D-IV 

उत्तर (2) 

हल: िातस्फीर्त - क्षर्तग्रस्त कूर्पकीय र्भर्त्तयाँ और श्वसन सतह का कि होना  

 एंजाइना पके्टोररस - जब हृदय पेर्शयों तक पयािप्त ऑक्सीजन नहीं पह चं पाती तब सीन ेिें तीव्र ददि होता ह ै 

 ग्लोिेरुलोनेराइर्टस - िकृ्क के गचु्छ की शोथ  

 अपतार्नका - शरीर के तरल पदाथि िें कि Ca++ के कारण पेर्शयों िें तीव्र ऐठंन   

180. हृदय की हृद र्ियाओ ंका र्नयिन र्नम्नर्लर्ित के द्वारा होता ह ै: 

A. नोडल ऊतक 

B. िेड्यूला ओबलांगाटा िें एक र्िशेष तंर्त्रका केजर 

C. अर्धिकृ्क िध्याशीय हािोन 

D. अर्धिकृ्क ित्प्कुटीय हािोन 

नीचे र्दए गए र्िकल्पों िें स ेसही उत्तर चनुें : 

(1) केिल A, C और D 

(2) केिल A, B और D 

(3) केिल A, B और C 

(4) A, B, C और D 

उत्तर (3) 

हल: हृदय की सािाजय हृदय संबंधी गर्तर्िर्धयाँ आंतररक रूप स ेर्िर्नयर्ित होती हैं, अथाित, र्िशषे पेर्शयों (नोडल ऊतक) द्वारा स्ितः 

र्िर्नयर्ित होती हैं, इसर्लए हृदय को िायोजेर्नक कहा जाता ह।ै िेडुला ऑबलोंगेटा िें एक र्िशषे तरं्त्रका कें र स्िायत्त तंर्त्रका तंत्र के 

िाध्यि स ेहृदय के कायि को र्नयंर्त्रत कर सकता ह।ै 

 अनुकंपी तंर्त्रका ततं्र हृदय की स्पंदन दर, र्नलयी संकुचन और इस प्रकार हृदय र्नकास को बढ़ा सकता ह।ै 

 परानुकंपी तंर्त्रका संकेत हृदय की स्पंदन दर, र्िया र्िभि के चालन गर्त और इस प्रकार हृदय र्नकास को कि करते हैं। अर्धिकृ्क 

िध्यांश हािोन भी हृदय र्नकास को बढ़ा सकते हैं। 

❑ ❑ ❑
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